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A lakásügyben az augusztusi negyed elölt 
első feladat: a havi részlet fizetés megenge
dése.

A negyedévenként egy összegben való lak
bérfizetést általában nem lehet megdönthetet 
len tételként felállítani. Ez lehet rossz szokás 
jó viszonyok között De a jelenlegi állapotok 
mellett ok nélkül tenné keservesebbé az életet.

Mikor Budapestről van szó, sohasem sza
bad elfelejteni azt. hogy itt az egy- és két
szobás lakás a lakásoknak 80%-dt teszi és ezek 
ben ar, egy- és kétszobás lakásokban a lakos
ságnak több, mint háromneggedrésge lakik.

Még ennél is több ember él rossz körül
mények között. Mert ma már nemcsak azok 
vannak sanyarú helyzetben, akik egy és két 
szobában laknak, hanem azok is, akik három, 
vagy négy szobában nyomorognak. Ahelyett, 
hogy a proletárok jutnának polgári sorba, a 
polgárok zuhannak le. a proletárrendbe. A közép
osztály alatt megingott a talaj és egykor biz
tos ejnsztouciák előtt, ködbe, vész a jövő.

Az államra sok feladat hárul a bajok meg
szüntetése végett. Legfontosabb: munkaalkal
mak teremtése és a városi lakosság terheinek 
leszállítása.

most még csak nem is erről van szó.
Nem is a terhek leszállításáról, hanem csak 

könnyítéséről! A terhek könnyítésé között 
elemi és egyszerű az. mely senkinek sem okoz 
kárt és a nagy többségnek mégis könnyebb
séget szerez.

Ma igen kevés ember van abban a helyzet
ben. hogy negyedévi lakbérét egyszerre tudja 
megfizetni.

Ezért tehát az augusztusi negyed elolt, 
kellő időben annak a közóhajnak adok kifeje
zést. hogv a kormány úgy, mint az utolso két 
negyedben, bocsásson ki rendeletét, mellyel 
az augusztusi negyedben fizetendő lak- és bolt
béreknek havi részletekben való fizetését enge
délyezze.

Természetes az. hogy ez a kérés az üzlet
helyiségekre és a műhelyekre is vonatkozik. 
A kereskedelem és ipar ma a legsúlyosabb 
válságban van. Nehéz eldönteni, hogy melyik 
minősége sújtja ma jobban az embert! Válo
gathatsz. polgártárs! Melyik címen megy ne
ked rosszabbul: mint lakónak, mint keresőnek, 
vagy mint fogyasztónak! Vagy mind a három
nak! . . ,

X kereskedő és iparos üzletét, és műhelyet 
még külön kell védeni. A szabad forgalom 
ezen a téren sem következhetik be hamarabb, 
mint a lakásoknál. Az nem dönti el a kérdést, 
hogy mostanában néhány „bankár helyiségé 
megürült. A kereskedő üzlete, az iparosnak 
műhelye az ő legsajátosabb alkotása, egy elet 
munkájának gyümölcse, tőkéiének egy részé, 
melyet nagy fáradsággal, sok ötlettel meg
teremtett. A jogosulatlan versenynek, 
szalmalángos konjunktúrának nem ^ad .<?* 
e helyről kizavarnia. Meg ha egészen normális 
idők következnek he. akkor is az nzlet- és mu- 
lmlvtulaidonosnak a szerzett jog címen min
den más ajánlattevővel szemben előnyben kell 
részesülnie. ,

A szanálási törvény teljesen ötletszerűen, 
minden kónyszerttó ok nélkül kapcsolta be a 
lakánnm-et a szanálás keretébe. Nem volt an
nak semmi joirosultsáira. hogv e ‘hryénytewni- 
nuBokai állapítson meg az üzlethelyiségek es 
lakások szabad forgalma tekintetűben.

A szanálási törvény az üzlethelyiségek fel- 
mondást terminusát eredetileg Mí.i mo/ws 1-ben 
állapította meg. Meg a szanalasi torvenyhozHs 
lázában is sikerült mozgalmunkkal megaka
dályozni azt. hogy a törvénytárba ez a dátum 
kerüljön. 1926 májú, 1. lelt a dátum az i.zlet- 
helvlségekre. 1926 november 1. a lakosokra.

Mindkét terminus tarthaUtlaul

A kereskedőknek és iparosoknak elég gond
juk és bajuk van üzletük fentartásával, nem 
szabad még munkahelyüket is bizonytalanná 
tenni. A munkahely ma úgysem jelenti még 
a — munkát! Ezekben a keserves időkben már 
úgyis megszületett a paritás egy új neme, a 
munkaadók és munkások között. Mert ma nem
csak munkanélküli munkások, hanem munka
nélküli — munkaadók is vannak!

A kereskedőnek és iparosnak úgyis elég 
dolga van a vámházban, az adóhivatalban, a 
postán, a vasútnál, ha a vevők nem is túlsá
gosan háborgatják, a forgalmiadóellenőrök 
annál buzgóbban látogatják — most mégegy, 
a legfőbb gond is a nyakába szakadjon?!

Sem a kereskedőket és iparosokat, sem a 
lakókat nem lehet és nem szabad földön
futókká tenni. .

A szabad forgalomra nem lehet áttérni 
addig, míg építés folytán nem áll megfelelő 
számú helyiség rendelkezésre.

A beruházásra szánt összegből mennyit és 
mikor használnak fel építésre? . , .

Magyarországon és Budapesten mar regen 
elintézett kérdés az, hogy lakásínség idején 
az építkezés hatósági feladat és kötelesség.

Mikor kezdenek építeni?
Mikor kezdik meg a tatarozásokat?
Milyen bürokratikus útvesztő akadályozza 

azt, hogy az építés, a tatarozás, a munka ne 
induljon meg nyomban!

A fővárosi üzemek ellenőrzése 
csak a törvényhatóságot illetheti 
A háziurakat kötelezni kell épületeik talarozésára - Akik a régi pana

mákat védik
A Ripka főpolgármesternél tartott púrtközl érte 

keztatnek fontos eredménye, hogy a pénzügyi, közle
kedési, középitési és szociálpolitikai bizottságok 
nyomban megkezdik működésűket. Ez a helyzet úgy 
állott elő, hogy a főpolgármester több ügyben a párt 
közi értekezlet előzetes jóváhagyását kérte, hogy ezek 
az ügyek azután az őszi közgyűlés által utólagosan 
hagyassanak jóvá.

Az. ügyek között szerepelt első helyen a központi 
városházával szemben lévő károly körúti városi ház 
átalakítása Uikás céljaira 1200 millió korona költ
séggel.

Vázsonyi ennél a kérdésnél nyomban rámutatott 
arra, hogy párfközi értekezlet ilyen felelősséget nem 
vállalhat. Tudni kell először is. vájjon nincs-e a fő
városnak olyan hivatala, amely bérházban van el
helyezve. Ha van ilyen hivatal, ezt kell a karoly- 
körúti házba áttelepíteni. Ezzel megtakarítjuk a 1200 
millió korona kiadást, na pedig a város hivatata
vai kivonul valamoly bérházból, ezzel amúgy is la
kájok szabadulnak fel. Itt Harrer Ferenc nyomban 
megjegyezte, liogy a Vízmüvek igazgatósága ma is a 
Kálvin téren bérpalotában székel; de — folytatta to
vább Vázsonyi okfejtéseit - azt is felül kell vizs
gálni, vájjon az 1200 millió korona nem sok-e és az 
átalakítási tervek megfelelőek-e. Ebből a raoinpont- 
hó! a középítőéi hizottaágot éa a pénzügyi bizottságot 
kell egybehívni. Tehát eeak rock pártoló határozata 
esetén lehet hozzájárulni az átalakításhoz.

A középítési bizottság ogybehivása már azért is 
fontos, mert ennok a bizottságnak meg kell alakita- 

I nia albizottságait is. Amíg ez inog nem történik, 
addig ópítéai ügyek az autonómia megkerülése vei in- 
tézlctnének el. Ez pedig most már. amikor a közgyü 
lés megnlakult és az önkormányzat helyreállott, nőm 
engedhető meg. Egybe koll hívni az építési bizottsá
got azért is. mert Budapesten elhanyagolták az épít- 
hlel: felülvizsgálatát is. Az épületeket rendszeresen 
felül kell vizsgálni kü/.biztonsági szempontból nem
csak akkor, ha a folyosók vagy plafóuok betörnek. 
Fontos ez a közmunkák szempontjából is. mert az 
épületek tulajdonosai az épület helyreállítására köte
lezhetők. . . , , .

a fvpvlgajiuo&lvr azután uhoz kérte az értekezlet

A szorzószám leszállítását már bejelentette 
a péziigyminiszter és e bejelentés óta változás 
nem történt. ,

A fikciók helyére jönnie kelj az életnek, az 
álképletek helyét el kell foglalnia a valóság
nak. A legegyszerűbb a legtermészetesebb álla
pot az, hogy « szorzószám a tényleges helyzet
hez igazodik és a papírkorona átszámítási kul
csát az aranykorona valóságos árfolyamához 
szabják. A mindenfelől szorongatott lakosságot 
meg kell szabadítani a felesleges, mestersége
sen felduzzasztott terhektől.

A kincstári haszonrészesedésről a pénzügy
miniszter mondta ki az ítéletet, hogy a log- 
igazságtalanabb adó; ennek ellenére mégis fen- 
lartják. Sőt az igazságtalanságot tetézik azzal, 
hogy míg eddig azokat a háztulajdonosokat 
mentesítették a fizetés alól, kik egy-, vagy két
szobás házukban maguk laktak, most e kedvezr 
ményt kiterjesztették a háromszobás háztulaj
donosokra is. A szűkös viszonyok között élő 
lakó fizet, a saját házában lakó háztulajdonos 
nem fizet! Senki sem állítja, hogy az egy, két, 
vagy három szobában lakó háztulajdonosok 
Krőzusok, de mindenesetre jobb módban él az, 
akinek van. mint az, akinek nincs háza!

A törvényhozásnak nem az a hivatása, 
hogy fcéf. hasonló viszonyok között élő réteg
ből a jobbmóduakat kedvezményezze!

A sápadt Budapest visszakapja piros ábrá
zatát abban a percben, melyben épitőállványofa 
emelkednek az uccák mentén.

hozzájárulását, hogy a Mester uccában 2 kislakához 
bérház épüljön. Itt is az volt a határozat, hogy egybe 
koll hívni a középítési és a pénzügyi bizottságot. 
Ezenfelül szóba került, hogy a régi építésügyi bizott
ság nem lévén megalakulva, helyes lesz, ha a város 
által végzett építkezések előkészítésére és ellenőrzé
sre a középítőéi bizottság külön albizottságot alakít. 
Itt tette szóvá Vázsonyi azt is, hogy a munkák ki
adásánál, az árlejtéseknél kizárólag az ajánlót elő
nyössége döntsön, no pedig mellék tekintetek, pl. az, 
hogy az. ajánlattevőnek milyen a vallása, vagy hogy 
milyen szövetségnek a tagja.

Ezután került szóba a tarifarevizió ügye ős a 
Beszkár kérdése. Vázsonyi rámutatott arra, hogy a 
Részkör különvált életet folytat és a közgyűlés 
minden befolyása alól kivonta ina gát. A Beszkár 
Ö82C3 részvényeinek tulajdonosa a főváros. Ennek 
dacára a főváros szerződést kötött a Beszkárral és 
ebben a szerződésben a közgyűlés lemondott jogairól 
és azokat részben a tanácsra, részben a közlekedési 
bizottságra, részben a kereskedelmi miniszterre ru
házta. A tarifarevizió kérdésében pl. a közgyűlésnek 
semmiféle joga nincs. A közlekedésügyi bizottság
nak is csak annyi joga van. hogy a tarifa ügyében 
javaslatot tehet, de tarifákat a kereskedelemügyi 
miniszter állapítja meg. A városnak, mint egyedüli 
részvényesnek a jogait a tanács gyakorolja. A ta
nács tart tehát az általa delegált részvényesekkel 
közgyűlést, a tanács tesz javaslatot, hogy kik legyo- 
nek az igazgatóság és a felügyelőbizottság tagjai, a 
tanács kiküldi egyes tagjait az Igazgatóságba, Tehát, 
igazgat, önmagéit ellenőrzi a közgyűlésen, határoza
tokat hozhat az igazgatóság és a felügyelőbizottság, 
tehát saját tagjainak díjazásáról is. A közlekedés
ügyi bizottságra ruházza a tanács az ellenőrzés jo
gát. Tulajdonképen semmi értelme nincs annak, 
hogy a Beszkár továbbra is róKzvénytársnság le
gyen. .1 Bestkrir-t éti kell alakítani városi üzemmé, 
A részvénytársaság adja ál vagyonát a városnak, 
mert hiszen idegen részvényesek nincsenek.

Az üzemek Intézésének és felügyeletének kérdé
sét pedig szabályrendeletileg kell újra rendezni. Le
hetetlen. hogy az üzemek a városi Igazgatásnak 
olyan mitét rújze maradjanak) amelyet a közgyűlés
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kellő módon megvilágítani nem tud. Az ellenőrzést 
nem gyakorolhatja maga a tanács, amelynek üzem
vezető tanácsnokai az üzemet igazgatják. Do nem 
gyakorolhatják az ellenőrzést ti tanács által delegált 
bizottsági tagok sem. A dolcgálás jogát a közgyű
lésnek koll fen tartani. Egészen mulatságos, hogy 
vannak egyes közgyűlés által választott szakbizott
ságok, amelyek egyszer jönnek összo egy esztendő
ben. míg számos fontos üzem nem áll közgyűlés által 
választott bizottságok ellenőrzése alatt.

Addig is, míg a Beszkdr nem szűnik meg rész
vénytársaság lenni és nem alakul át szimpla városi 
üzemmé, gondoskodni kell arról, hogy a neszkár 
igazgatóságában ne csupán a keresztény községi póri 
tagjai üljenek. A Beszkár nem folytathatja úgy dol
gait, mintha semmiféle változás nem történt volna. 
X tanácsot tehát arra kell felkérni, hogy’ addig is, 
amíg a Beszkár nem lesz városi üzem, gondoskod
jék arról, hogy a Beszkár igazgatósága az új köz
gyűlés erőviszonyaira tekintettel alakuljon át. b elkéri 
a főpolgármestert, hogy ilyen értelemben lépjen 
érintkezésbe a tanáccsal.

A Beszkár egyéb kérdéseit ezúttal nem óhajtja 
tárgyalni, mert erre még idő lesz ősszel.

Kozma Jenő, a Hipka-párt elnöke ugyancsak azt 
hangoztatta, hogy a Beszkár igazgatóságában a köz
gyűlés minden árnyalatának képviselve kell lenni.

Bővebben ismertetjük a főpolgármesternél tar
tott pártközi értekezlet lefolyásút. Ezen az értekez
leten Vázsonyi a Beszkár tekintetében kettőt köve- 
tel: először, hogy a Beszkár ne legyen többé, rész
vénytársaság, hanem egyszerű városi üzem, mert hi
szen összes részvényei a főváros tulajdonában van
nak, másodszor, hogy addig is, míg ez megtörtén
nék, a Beszkár ne maradjon kizárólag a keresztény 
Községi Párt kezében, mert a Hcszkár-t kívülről 
nem lehet eléggé ellenőrizni. A közgyűlés minden 
árnyalatának joga van arra, hogy a Beszkdr igazga
tásában részlvegyen.

Minthogy a fővárosi törvény óta bizottsági ta
gok, ha az igazgatóság tagjai is, ezért tantiemet nem

Isteni komédia
A forgalmi adó ügyében indított akciónk igen 

tanulságos. Ismeretes, begy a pénzügyminiszter a 
forgalmi adó kérdési t letárgyalta az érdekeltségek
kel. Ez a tárgyalás — hála a GyOSz cllontállásának 
— a kereskedők és iparosok kudarcával végződött. 
A jiénzügyminiszter a forgalmi adó kulcsának 8%- 
ról 2°'"-ra való leszállításain kívül semmifélejénye- 
ges változtatásra, jjém volt ''ttbTftmud. ‘Az "érdekeltsé
gek erre letettek a lantot.

Ebben a stúdiumban karolta fii az ügyel a 
Xcmz'-li Demokrata Párt a tör yény ha tósági bizott
sági tagok értekezletén,-majd n ■ pénzügyminiszterrel 
folytatott közvetlen értekezéssel ég végül a nemzet
gyűlésen. Az akció olyan erővel indult meg, hogy 
az érdekeltségek már leszerelt akciójukat kénytele
nek voltak újra felvenni és az ügy, amely már tel
jesen elveszettnek látszott, legalább újabb részleges 
sikereket érhetett, cl. A pénzügyminiszter, aki eddig 
az osztrák egyiazisos rendszerrel teljesen ellenségé
ben állott szemben, most már — miután előbb heve
sen kirontott a kereskedők „terrorja4* ellen — kény
telen volt kijelenteni, hogy néhány fontos árucikk 
tekintetében megpróbálja az osztrák egyfázisút for- 
galmiadó-rendszcrt. Megígérte ezenfelül, hogy felül
vizsgálja. az általányozásnál a kereskedők és iparo
sok elé tett kérdőíveket, amelyek több, a forgalmi 
adóra egyáltalán nem tartozó zaklató kérdést tar

Mégis aranyparitásra emelik 
a közszolgáltatások díját 

Utazás a szorzószám körül
A Polgár múlt heti számában jelentette, hogy 

a főváros tanácsa újabb árdrágítást tervezett és 
inár is dolgozik a különböző közszolgáltatási árak 
és illetékek újabb áremelésén. Az időnek előtte ki
pattant szándék igen kellemetlenül érintette a taná
csot, mert a pártok részéről azonnal egy erőteljes 
akció indult ennek a vakmerő tervnek megakadályo
zására. Az árdrágító terv váratlan nyilvánosságra 
jutása és a pártok közbelépése azután meghozta azt 
az eredményt, hogy a tanács kénytelen volt titkos 
szándékúról lemondani s az áremelés tervet lövette a 
napirendről.

De azért a polgárságnak még sincs haszna eb
ből a füstbement tervből, mert a tanács kárpótlásul 
gondoskodott arról, hogy a polgárok terhei — vala- 
hogyon, Isten őrizz — no Csökkenjenek. Mint ismere
tes, július 1-től visszamenőleg életbelépett a 14.500- 
szoros szorzószám, amelyet a főváros is alkalmazni 
akart az általa szedett aranyalapú egységárakra és 
illetékekre vonatkozóan, még pedig olymódon, hogy 
az arany paritásnak jelenleg 75 százalékán álló 
egységárukat, teljes aranyparitásra akarta emelni r 
az így felemelt aranyparitáson árakut akarta az új 
szorzószám alapján papírkoronára átszámítva be
szedni. Minthogy azonban az aranyparitásra emelés 
terve nem sikerült, a főváros gondolt egyet és 
gyors intézkedéssel kimondotta, hogy az aranykoro
nát árak, illetékek és díjak az egész vonalon meg
szűnnek és helyettük azok a papír kor onaá rak lépnek 
életbe, amelyek az eddigi aranykoronát áraknak 

kaphatnak, egészen világos volt, hogy a blokknak 
ezen óhajtása nem jelentette azt, hogy a blokk bizott
sági tágjai tantiéfnekre vágyakozunk. Tan1 lémet kap. 
tak a keresztény községi párt bizottsági tagjai és 
f'intiémet kapnak ma is a polgármester és alpolgár
mester. A föld legtermészetesebb óhajtása, hogy azt 
az idillt, moly szerint egyetlen párt monopolizálja a 
Beszkárt, még Ideiglenesen som lehet tovább túrni.

Vdzsonyi pedig annál inkább megtehette ezt az 
indítványt, mert hiszen ö a régi városháza idején 
sem foglalt soha helyet egyetlen díjazott igazgató
sadban sem, holott erro igazán módja lett volna, 
sőt nem engedte meg azt sem, hogy pártjának tagjai 
díjazott igazgatósági tagságokat fogadjanak el. A 
helyzet most megváltozott, mert az igazgatósági 
tagságok immár díjtalanok és megváltozott annjl- 
bán Is. hogy a demokratikus blokkal szembenálló 
polgármester és alpolgármester nem kivonhat teljes 
bizalmat a blokktól. . f

Ennek dacára akadt egy deli lap, amely sportot 
csinál a demokratikus blokk megtámadásából amel
lett, szabadelvűnek vallja magát; ez a lap hallatlan 
vakmcröséRirel azt merte mondani, 
blokk tagjai tautiemekórt kuruckodnuk és üzletek
ben akarnak részvonni.

Közönséges otromba nífloloni.' A szabadelvűsig 
szempontjából pedig árulás, mert hiszen a kis szabad
elvű déli lap eszerint azt óhajtja, hogy hagyjuk meg 
a keresztény községi pártot zavartalanul a maga 
monopóliumában. A lap szerkesztője és tulajdonosa. 
Csel< nyi úr. aki ogy komoly napilapnak közgazdásza 
és akit a sors annyira megáldott földi javakkal, hogy 
tulajdonilag megszerezhette a déli lapot, Csetényi 
úrban annyi puriflkátori anyag halmozódott fel, hogy 
ő már azt is panamának tartja, ha bizottsági tagok 
díjtalanul végeznek munkál. Mert — úgymond 
dljtalánul is részesedhetnek üzletekben. Milyen üzle
tekben? fis hogyan! Ezt mi nem tudjuk. És nem fog
juk tudni, amíg Csetényi úr meg nem magyarázza. 
Bennünk nincs annyi amerikai szellem, hogy ezt 
érthessük!

talmaztak. Végül megígérte, hogy a klscxlszlcnciák 
könyvvezelési kötelezettségét megszünIeti.

Az eredmény nem teljes, mert mindaddig, amíg 
a forgalmi adót nem egyszer szedik be, fenmarad 
százezernyi detail kereskedőnek és iparosnak zakla
tása, akiket az adóbeszedésnek nehézségeivel terhel
nek meg. És így kiszámíthatatlan marad a .for
galmi adó végső összege és nagysága, mórt hiszen 
a forgalmi adót annyiszor szedik be, ahány kézen 
vándorol át az áru.‘Ez az ami a jelenlegi forgalmi 
adórendszert teljesen antidemokratikossá teszi, inért 
hiszen tudvalevő, hogy éppen a kisemberek azok, 
(fkikhéz legtöbb kézen át jut cl a vásárolt áru.

De végtére is van vrilnyii eredmény. A miniszter 
emiatt reánk haragszik és az érdekeltségek vezetői
nek vállát megveregeli. Egészen rendben van. Mi 
bírjuk ezt a haragot, az érdekeltségek pedig egész
séggel büszkélkedhetnek a vállveregetéssel. A politi- 
kában mindig úgy volt, hogy mások voltak a harc 
és mások a béke generálisai. Az egyik harcol, a má
sik békét köt. Az egyik sebet kap, a másik kitün
tetést.

Ez az isteni komédia és kedves munkamegosztás 
már többször volt osztályrészünk. így a lakás- és 
boltbérek ügyében igy az uzsorabíráskodás kérdésé
ben is. Harcolni fogunk tehát a kereskedőkért és 
iparosokért a jövőben is és mindig szívesen átenged
jük másoknál; a békekötés gyönyöreit.

17.000-szeres szorzásával eddig is érvényben voltak.
Nem jelent ez egyebet, minthogy a főváros az 

egész vonalon mégis 15 százalékkal felemelte az Ösz- 
szes egységárakat és illetékeket. mert amíg _a 
17.000-szcres szorzószám alapján az árak eddig az 
aranyparitás 75 százalékán voltak, addig a továbbra 
is érvényben maradt papírkoronaárak a 14.500-szoros 
szorzószám szerint az aranyparitás kerek 90 száza lé
kát teszik ki. Hogy niit jelent ez a 15 százalékos ár
különbözet n főváros polgársága zsebének, azt csak 
százmllliárdokkal lehetne számszerűleg kifejezni.

Aforizmák és képek
— Vázsonyi Vilmos beszédeiből —

A politika, amit az éhes ember folytat, egyszer, 
n kitörések idején, a forradalom kétségbeesett poli
tikájává lesz.

Kcm lehet az országban diktatúra; sem polgári 
diktatúra, sem proletárdiktatúra, mert mindegyik a 
reakciót idézi fel és a forrongásoknak ez az örököt 
keringése a szabadságnak a lábbal tiprása.

A gyűlölet csak emészteni, fogyasztani tud. de 
termelni, alkotni Sohasem tudott.

Slenografus,

A főváros tisztviselőinek
azt fcz intelmei adta Ripku főpolgármester — mikor 
nála tisztelegtek —, hogy száműzzék a politikát a 
hivatali termekből és a pártatlan igazságot szolgál
ják működésűkben. Az intelemben vád is van, mely
ről — bizonyára — a tisztviselők tehetnek legkevésbé. 
A régi tradíciókon novelkedett tisztviselői karnak 
bizonyára nem könnyen esett az. az „átképzés**, me
lyet tőlük Wolffék megkívántak s n lelkiismeretes 
tisztviselő önérzetón n pártdiktatura bizonyára 
ugyanolyan csorbát ejtett, mint a közérdeken s a 
főváron régi szellemén. A főpolgármester útmutatása 
bizonyara felszabadító, megkönnyebbülő hatást fog 
kiváltani mindazoknak a leikéből, akik elsősorban 
a törvényt és nz igazságot tisztelik és akik n tör 
vény szellcmónok megvalósítói, nőm pedig önkényes 
alkalmazói akarnak lenni.

Iskolát
nevez cl a pesti izraelita hitközség Vdzsonyi Vilmos, 
rőt abból az alkalomból, hogy harminc éves évfor
dulója lesz annak a törvénynek, mely a zsidó feleke. 
setét recipiálta s melynek a fiatal Vázsonyi Vilmos 
egyik publicisztikai és politikai előharcosa volt. A 
Síp uccui elemi iskolában, mely Vázsonyi nevét fogja 
viselni, ő maga is diákoskodott és annak az iskola, 
nak régi falai között sajátította cl a betűvetés tudó, 
mányit. A sok kitüntetés és megtiszteltetés között, 
mely Vdzsonyit közpályáján érte, nevének ez a meg
örökítése egyike a legmegkapóbbaknak. A tudás, 
hazafisdg és hithűség alapjait ennek az iskolának 
osztálytermeiben szívta magába Vázsonyi, ez a ha 
rom tulajdonság kísérte őt egész közpályáján, ezt 
fogja szimbolizálni az ő neve a régi, tisztes iskola 
homlokzatán, példátnyujtőn azoknak a kis ember
palántáknak, akik dobogó szívvel fognak beiratkozni 
az iskolába. Vázsonyi nevéből azt a tanulságot fogja 
meríthetni a késő nemzedék is, hogy a tudás, ha- 
zaflság és hithűség hármas vezércsillaga is az egye
nes út, melyet a becsületes iskola mutat: az élet, a 
megbecsülés és a halhatatlanság felé vezet,..

Táblás
főtárgyalóéi teremben folyt le a Koszt ka-per főtár
gy olása és táblás házak mellett játssza a Király Szín, 
hat a „Hcgi jó Budapestet". Távol legyen tőlünk, 
hogy bármiféle hasonlatot is vonjunk a komoly igaz, 
súg szolgáltatás és a könnyű operett színpada között x 
csak egész távoli lélektani momentum az, mely azt a 
felfokozott érdeklődést összekapcsolja, helyet ebben a 
két polárison ellentétes esetben tapasztalunk. A 
Kosztka-per, hosszú évek után, az első büntetőügy 
volt, mely nem a mai világ légköréből nőit ki. ha
nem örök emberi érzéseken és indulatokon fordult 
meg. A Leircr-ügyet Pödör és Okolicsdnyi személye 
a Lederer-ügyet a főhős életének közelmúltja, n 
Frohrcich-ügyet a gazdasági viszonyok leromlása 
telték a mai kor tipikus bűnügyeivé- A Kosztba 
ügyben a szerelem féltés, a esnládi béke régisrabdml 
dránuija pergett le. A Kosztka.ügy a családi étet 
régi értékének belső árnyalatait rcvelálta. A Koszt- 
ka-ügyben újra találtunk egy bűnöst, akit el kelleti 
Ítélni, de akin szánakozni is tudunk, akit mindenki 
egyformán „meg fűd érteni", akinek a személye kö
rül nem kellett pártokra szakadni, akit nem kellett 
és nem lehetett világnézeti szempontból clskatulyázni 
akinek a védelmére nem kellett és nem lehetett olyan 
okokat felhozni, melyeket mások súlyosító körül 
ménynek m inősíthettek.

Végre egy békebeli bűnper, melyet nem kellett álta
lánosítani, mert általános és nem kellett az újságok 
bán mesterségesen „színezni", mert minden „stín" 
benne volt, mely örök és egyetemes az emberekben 
— fajra, felekezetre, nemzetiségre és pártállásra 
való tekintet nélkül...

Hat heti 
hallgatás után

mcticUnhctcU a, „Vj.áo". meli/nek cimH it 
nenríitátado, múlttól krllttt a lap /.tóban ntfala 
oadnia. Kormányintéikedé, nyúlt bele a magyar 
eajló éleiébe, melynek bil Iradielótó vall, hagy a 
karmányok ú ti,:telelben tartottdk. Mea kell dltópt. 
tanunk, hagy a rlberdll. lajtóval ,;emben atyan 
mcglUUtt tótunk ae utóbb InUtkedrtekbrn. mely-t 
ennek a sajtónak beeeüMrt. haialta, munkdtó „em 
Indokol ét tesz stuktógrstó.

Xz a rendezer, mely a tzabad vélrmeny nyltrd- 
ellátnak útját akarja szegni, könnyen fúla vetet, 
hogy a sajtó megint olyan nyelven tag írni, amelyet 
senki kljogiuolhat. de mindenki — megért. Való- 
mikor ez a nóta járta:

Vüller Gyula nagy naptára, 
Szerkesztette friebajsz litván. 
Ezer nyolcszdt ötven négyben, 
Emtch Gutzldv belliivel.

Est a nótát akkor énekelték, mikor Vórötmarty 
.jizózaftól nem volt ,zabad énekrlnL Az embereknek 
a nála hatlatára. könnyek gyűltek a szemükbe 
sem a nóta „üvegét nem lehetet betiltani, sem a, 
éneklőknek bajuk nem ölhetett. Mert »y,m furata 
jószág: a lajlóezabadság..,
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Rendet teremt a blokk 
a Beszkánnál

Tisztogatás a villamos vasútoknál — Vaszállttfák a tarifát 
n közlekedési bizottság első ülése

Az összes

Végre elérkezett az ideje annak, hogy a villamos 
Vasutuk és a közlekedés ügyében erős kézzel tereiül 
fcd rendet a polgárság igazi képviselete. A demokra
tikus községi párt már közvetlenül a választások 
befejezésekor megkezdte azoknak uz intézkedéseknek 
megvitatását, melyek hivatottak arra, hogy a villa
mosközlekedést végre jobbá és olcsóbbá tegyék. A 
régi charlatán rendszer megdöntését jelenti az is. 
bogy a tárgyalásokba belevonták azokat a kiváló 
szakférfiúkat is. akiket a kurzus állásukból kitelt — 
így Földes Imrét —, hogy helyükbe az Hlyeket és 
társaikat ültesse.

Ilyen előzmények után ült össze ma délután az 
új közlekedési bizottság Folkuslidzy Lajos a 1 polgár 
mester elnökletével, hogy löntsön a blokk által elő
terjesztett indítványok fölött.

fíüchler .József rámutatott arra, hogy a Jelenlegi 
tarifa mellett a Beszkár nem felel meg tulajdonkép
peni feladatának, ami az volna, hogy a dolgozók 
nagy tömegeit munkahelyére szállítsa. Ennélfogva a 
blokk mindenekelőtt a tarifa leszállítását jnvasolja. 
A jövőben csak két jegy típus legyen, a kétezer koro
nás szakaszjegy, mely azonban meghosszabbított sza
kaszhatárra érvényes és háromezer koronás vonal-, 
illetőleg átszállójegy, mely két átszállásra jogosít.

Indítványozta továbbá, hogy a hetijegyeket 
szüntették meg, ezzel szemben adjanak ki kedvez
ményes tértijegyeket, melyek reggel 8 előtt és dél
után 3—9 óra között érvéuyeeek. Kívánatosnak tartja 
a tanulójegyek árának 24 ezer koronáról 15 ezer ko
ronára való leszállít1 sát cs a gyermekjegyek új 
éietbelétetését. Mindezek a leszállítások 32’/» milliárd 
jöv<»delnin<*ökkené8t jelent a Beezkárnak mely azon
ban megtérül az ni só vezetékről fel hő vezeték re való 
áttérés folytán beállóit széntakn. tásból. Végül nta- 
BÍtsa a közlekedési bizottság a Beszkár igazgatósá
gát, hogy a tarifarevízióról nyolc napon belül te
gyen jelentést a közlekedési bizottságnak.

fíüchler József indítványai után a bizottság 
áttért Bedő Mór dr. indítványainak vita
tására, melyek a Beszkár ellenőrzésére vonatkoztak.

A proskribált tisztviselők 
kilenctizedrészének még fegyelmi 

vétsége sem volt
A városházi tisztviselők fekete listájának titkaiból

Wolffék irtóhadjáratának, melyet a főváros 
tisztviselői ellen Indítottak, legkényelmttebh eszköze: 
a fegyelmi eljárás volt A fegyelmi eljárás alapjául 
nem kell olyan konkrét tényállás, mint pl. a büntető 
eljáráshoz.

A fegyelmi vétség elmosódott határok közölt 
mozog, mert nem cselekményre, hanem maga, 

tartásra vonatkozik.
A magatartást pedig érzelmi alapon is meg lehet 
állapítani. Elég, ha valakit haza fi a ti annak, vagy 
valakinek nz eljárását tisztviselőhöz méltatlannak 
minősítik. A fegyelmi eljárás során bírálat alá vehe
tik a terhelt érzését meggyőződését, megbízhatóságát 
államh őségét é« sok egyebet is, aminek pontos mér
téke nincs. A tanukat, akiket a fegyelmi szék elé 
idéznek, nemcsak az iránt lehet megkérdezni, hogy 
mit tudnak a terheltről, hnnem arról is érdeklőd
hetnek a tanúnál, hogy milyen módon vélekedik a 
megvádolt tisztviselőről. Wolffék é’tek is ezzel a 
módszerrel. A fegyelmi eljárások valóságos lélek- 
nyomozások voltak és a

hivatalos személyeken kívül részt vett a tár- 
gyalusokon az alkalmazottak szövetségének 

kiküldöttje
Igen gyakran előfordult, hogy a tanács szembehe
lyezkedett a tiszti ügyészség szigorú Jogi felfogásá
val és

állásvesztést mondott ki olyan esetekben is. 
melyekben a tiszti ügyész csak enyhe bünte

tést javasolt.
Ezekben az esetekben tűnt ki legszembetűnőbb mó 
ieo. hogy Wolffék neiu jogi eljárásnak tekintették a 
fegyelmi ügyeket, hanem hatalmi eszköznek. Akit el 
•kariak távolítani, az ellen hamar kémen volt a 
fegyelmi eljárás, melyeket tömegesen gyártottuk, 
mert az eszközökben sem voltak válogatósak és

legtöbbször megelégedtek azzal, ha a meg
vádolt tisztviselő ellen a zaját alantasai tettek 

terhelő vallomást.

BUTORSZM

Indítványozta elsősorban, hogy a székesfőváros 
ellenőrzési és felügyeleti jogánál fogva küldje ki 
saját közegeit, továbbá a közlekedési bizottság azon 
tagjait, akik nem tagjai a Beszkár igazgatóságának, 
hogy ez különösen tegye beható vizsgálat tárgyává:

1. hogy a Beszkár minő tisztviselőit és alkalma
zottait helyezte „B"-listára és kiket mikor;

2. állapítsa meg. hogy a „B‘-listára helyezett 
alkalmazottak állását bcföltöttek-e, mikor, kikkel 
minő javadalmazás mellett;

3. hogy a „B"-listára helyezés, ennek keresztül
vitele és a „B“-lista óta beállított tisztviselők díja
zása számszerűleg milyen anyagi terheket jelentett 
a Bcszkárnak. ,

4. vizsgálja meg. kik eszközöltek anyag-, 
munka- és egyebh szállításokat és az nyilvános Pá
lyázat, ajánlattétel útján történt.

5. vizsgálja meg, hogy az igazgatóság tagjai 
igazgatósági tant témákén kívül vettek-e fel bármi 
néven nevezendő mds díjazást.

6. kik kaptak és milyen címen szabad jegy eket.
Kérje fel a közlekedési bizottság a Beszkár igaz

gatóságát éa külön Budapest székesfőváros polgár
mesterét, aki egyúttal a Beszkár igazgatóságának 
elnöke, hogy hívja haladéktalanul össze a Beszkár 
alapszabályainak 13. és 14. A -ai alapján ezen részvény
társaság rendkívüli közgyűlését, gondoskodjék arról, 
hogy ezen közgyűlés alapszabályai 17. §-a szerint 
határozatképes legyen és ezen rendkívüli közgyűlés 
napirendjén iga-.Hatósági tagok választása, szerepel
jen.

Kérjo fel a bízol tság továbbá a tanácsot, hogy 
a Budapest székesfőváros közönsége és a Beszkár kö
zött 1922. évi december hó 27. napján létrejött szer
ződés 8-ik A. ának a) pontja alapján arra, hogy az 
új törvény hatósági bizottság párta rúuyalnak figye
lembevételével az üresedésben levő igazgatósági he
lyekre nevezze meg azokat, akikkel az üresedésben 
levő igazgatósági tagsági állások betöltendők.

Ezzel a két indítvánnyal a blokk megmutatta 
azt uz utat, melyen haladva a főváros közlekedése 
ismét világvárosi nívóra emelkedhet

Mindezt pedig azért bocsátottuk ilyen részletesen 
előre, hogy rámutassunk arra, hogy a feketelistán 
szereplő 141 városházi tisztviselő közül csak tizen
négy ellen tudtak fegyelmi eljárást indítani, az ősz- 
szes proskribáltak tizedrésze ellen. Vagyis

127 tisztviselőt feketelistára helyeztek anél
kül, hogy ellenük még csak fegyelmi eljárást 

is tudtak volna indítani.
Pedig: ismételjük, Wolffék nem voltak skrupulózn- 
sak, de még csak válogatósak sem. ha néhány fe
gyelmi eljárást folyamatba kellett tenni.

Wolffék mentalitását követjük, mikor a fegyelmi 
eljárás alá vont tisztviselőket felekezeti szempontból 
is osztályozzuk. Do meg kell tennünk, mert Wolffék 
állandóan visszatérő jelszava szerint a forradalom 
alatt különösen a zsidó vallású polgárok üvöltöttek 
együtt a forradalmi farkasokkal. Ezt a demagóg állí
tást azonban önmaguk cáfolták meg elsősorban, mert

a feketelistán szereplő 63 zsidó közül
négy ellen indult meg fegyelmi eljárás, míg 
a “8 mdsvalldsú közül tizen kaptak „kommu

nista" fegyelmit.

De a fegyelmi alá vont tisztviselők névsorára 
Is csak egyetlen pillantást kel) vetni, hogy megálla
pítsuk — legalább is — a valószínűtlenségét annak, 
hogy ezeknek az uraknaik valami közük is lett volna 
a forradalomhoz. Így „kommunista** fegyelmit kapott 

a feketelista szerint - Bereghy Kornél árvaszáki 
h. öblök is. A töhbi fegyelmi alá vont tisztviselő 
névsora ez: Zsidók: Husch Imre. Rönkéi Jenő és 
Szántó Jenő fogalmazók. Müller Emánuel tanács
jegyző. Nem .sidók: B'irnhardt Béla, Wirnhardt 
Ágost, Sidó Zoltán, Homonnay László, kákics Elemér, 
tanácsjegyzők, Wurmb Elemér árv. ülnök. Farkas 
Árpád müsz. tanácsos, Ságody Ottinár főmérnök és 
Vég Rezső. Végtelenül kedves momentum, hogy a 
feketelista még olyanokat is egyszerűen „kommu
nistáknak** bélyegez, akik ellen fegyelmi eljárás sem 
indult. Így ezt a „megtisztelő** címéért élvezik: Szabó 
Béla, Schubert Ernő és Pobuda Tivadar.

Ullfil út 14, Baross ucca 11. sz.
Szolid, olcsó kiszolgálás. CísjiírlMor

a ktvédarálóval

praktikus házi
asszonyoknak a 
valódi Franck- 
hoz való hajlan
dósága abban 
leli magyaráza
tát, hogy a va
lódi „Franck“ 
mint vádjegy

a legjobb, legizletescbb és a 
legtartalmasabb kávépótlék!

 a

Az üldözés világa: egész külön világ, melyre a 
logika törvényeit nein lehet alkalmazni. A vak düh. a 
kenyériígység, az elvakult pártfanatizmus sugallja 
minden lépését. És amint normális agyműködéssel 
nem lehetett volna választ adni arra, hogy miként 
lehelnek ugyanazok a tisztviselők egyidőben a meg 
bízhatók és megbízhatatlanok listáin, úgy bizonyára 
nem fog akadni senki, aki megmagyarázza: milyen 
jogon és miféle alapon lehetett 127 tisztviselő ellen a 
gyülöle.t harsonáját megfújni, mikor ezek ellen a 
tisztviselők ellen még mondvacsinált fegyelmi eljá
rást sem lehetett megindítani.

Minderre csak egyetlen szó adja meg a teljes 
választ: forradalom .. .

Szükségesnek tartjuk még megjegyezni, hogy 
Zilahi Kiss Jenő a feketelistán sem szerepelt, ellene 
..kommunista** fegyelmi eljárás sem indult meg....

A közisaz$utnsi bizottság 
első Illése

meglehetősen unalmasan indult Az interregnum 
másfél esztendeje ulatt, egyedül a közigazgatási bi
zottság tarthatta fenn működését. Wolffék oszlopai 
ültek ekkor a közigazgatási bizottság asztala körül 
s természetes, hogy ebben az egyetleu működő bi
zottságban igyekeztek áldáedús tevékenységüket 
minden irányban kifejteni. Nem néztek törvépyt, 
nőm néztek paragrafust, szóbahozták ezeken az 
üléseken minden létező dolgot., ebzárlattól a kor
mány válságig, a legjeleutéktclenobb ügyektől a leg
nagyobb horderejű kérdésekig. Ügyszólván alig volt 
ülés, hogy Csilláry András valamiféle deklarációt 
ne olvasott volna fel a Wolff-párt nevében, amely
ben politikai intézkedések, vagy más dolgok ellen 
ne tiltakozott volna. Kozma Jenő volt az egyetlen 
ellenzéki tag a közigazgatási bizottság legutóbbi 
időszakában, aki azonban valamikor szintén Wolff 
közé tartozott.

Magától értetődik, hogy most, midőn a látszat 
szerint a pártok között a helyzet a végletekig feszült, 
mindenütt el voltak arra készülve ugyanerre a 
hangra.

Ripka Ferenc főpolgármester mutatott ró, hogy 
az interrognum alatt mennyire túllépte hatáskörét 
ez a bizottság, mert a tagok sok ide nem való dolgot 
hoztak a bizottság asztalára. Akkor elnézte a hatás
kör eme túllépését, do kijelentette, hogy a jövőben 
szigorúan fog őrködni azon, hogy a bizottság műkö
dése kizárólag a törvényben előírt keretek között 
mozogjon. Az első ülésen alakították meg a külön
böző albizottságokat, amelyeknek tagjaiul a követ
kezőket választották meg, illetve nevezte ki a fő
polgármester.

Fegyelmi választmány; Sztrache Gusztáv. Mos- 
dóssy Imre. Baracs Marcell, Csilléry András, Kozma 
Jenő. Zsolnay Imre, Platthy György, Lázár Ferene, 
ég Gaár Vilmos.

Gyámhatósági feljebb vitel! küldöttség: Peyer 
Károly, Kozma Jenő, Györki Imre.

Gazdasági albizottság: Eránus AfttaL fíepotterer 
Gőrard, Kozma Jenő. Hann Arnold.

Adóügyi albizottság: Gaár Vilmos. Platthy 
György. Hann Arnold. Benedek János. Lázár Fe
renc és Baracs Marcell, aki azonban helyét Peyer 
Kárólynak engedte át.

A kórházak és gyógyintézetek megvizsgáláaéM 
kiküldött albizottság: Csilléry András, Gaár Vilmáé, 
Györki Imre és Benedek János.

A börtönökre felügyelő bizottság: Peym Károly, 
Hann Arnold, Kozma Jenő, Csilléry András. Peyor 
Károly Györki Imrének akartu helyét átadni, ágon 
bán az elnök a kérést nem teljesíthette, mintán hfin 
ügyi védőt nőin lehet, kinevezni a bízolteágáe.

Aa állami útépítési auyagok Máill«áeára fel
ügyelő bizottságot csak esetről-esetre feetfá* lnkül 
denl, miután erre nem sok feladat, hárul.

A kl’slátításl ügyekben Intézkedő 1>' ■ ‘Kiír 
tafüi: Bvraci Marcell, és Lázár Ferenc.
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Visszajáró
A közgyűlési terem elnöki emelvényén, h szom

bat délutáni ünnepi közgyűlésen, egy nás mellé ke
rült Sipőcz Jenő és Ilipka Ferenc. Az, ünneplésből 
mindkettőnek egyformán kijutott, talán Sipőcz felé 
hangosabban orkánzott a taps és az éljen, azért 
Sipőcz, nem érezhette jól magát az elnöki emelvé
nyen es a szombati napot aligha fogja élete lcgma- 
gaszto>abb emlékei közé számítani. A lehanyatlott 
dicsőséget szimbolizálta Sipőcz sápadt alakja Rip- 
káé mellett, aki az új korszak első felcsillogását 
jelképezte. Az életben, a dicsőségben, do különösen 
a politikában természetes jelenségek közé tartozik 
az utódlás és az utóbbi kettőben gyakran megesik, 
hogy az örökhagyó és az örökös szembekerülnek 
egymással. De az sem tartozik, a ritka jelenségek 
közé, hogy az elődöt és utódot egyformán lengi be 
az elismerés és ünneplés tömjéné. A megérdemelt 
nyugalomnak és a feltűnő új reménységnek egyfor
mán kijárhat a hódolat és a bubér. A szerepcserét a 
politika normális eseteiben rendszerint egy részleges 
feladat elvégzése, különös természete indokolja és 
ebben a részleges feladatban véleményeltérést jel
képezhet a távozó és feltűnő politikus egyénisége. 
Sipőcz Jenő és Ripka Ferenc összetalálkozásában 
nem a normális, emberi előrelátással kiszámíthatót 
utódlás képe jelent meg a szombati közgyűlésen. 
Sipőcz. és Ripka összetalálkozása hasonlított két 
színész találkozásához abban a pillanatban, mikor 
egyik alatt megnyílik a süllyesztő s a másik a szín
pad alól egyszerre kiemelkedik. Még elmondják az 
előirt szerepszavakat. de a fórumon már nincs többé 
közös jelenésük, a darab természete már nem juttat 
számukra együttes szerepet. „A ve Caesar, moriiuri 
le salulant": ez lehetett volna az alaptónusa annak 
az üdvözlő beszédnek, mellyel Sipőcz köszöntötte az 
új hőst, akinek szerepe kezdettől fogva éles szögben 
fordult az ellen a szellem ellen, melyet Sipőcz a 
polgármesteri székben képviselt. És ha Sipőcz ezek
ben a percekben őszinte önvallomást tehetett volna 
és az összehangolt dialógusból monológba csaphatott 
volna át, akkor bizonyára értékes útmutatásokat 
adhatott volna az új főpolgármeetemok élete tanul
ságaiból és keserű szavakkal köszönhette volna meg 
pártjának azokat a tapsokat, amelyekkel meg akar 
tok neki édesíteni a bukást, amely pedig mindig 
fáj, de különösen fáj olyankor, amikor elhibázott 
ügyért, még jelszavakkal is nehezen igazolható esz 
mákért kell elszenvedni.

Sipőcz ünneplésében egységes volt a jobboldal: 
ezzel tartozott polgármesterének, aki kifejezetten és 
hangsúlyozottan, exponáltan és önérzetesen csakis a 
jobboldal polgármestere akart lenni. De mér ennél 
;iz első megnyilatkozásnál is éles diszharmóniák 
mutatkoztak a sokat hirdetett, egység’’* n a főpolgár 
mester személyével szemben elfoglalt álláspont körül. 
Wolff Károlvnak nem volt ellenvetése, hogy pártja 
Ripkára szavazzon, Eckhardt élesen Ripka ellen fog 
Iáit állást, Friedricli pedig „szabad kezet" akart 
adni a párt tagjainak, követendő magatartásuk 
tekintetében. Az egység, melyet világnézeti nevezőm 
akartak hozni a választás előtt és hatalmas diadal
nak szerettek volna megnagyítani a választás után: 
íme, ez az egység már három külön útra szakadt. 
Az egységből már vezérek emelkedtek ki. már aka
ratok és vélemények ágaskodtak, már kiütközött az 
a gyengeség, melyet régebben sem a szilárd világ
nézeti alap, hanem a közös hatalom, az erőszak 
könnyű érvényesítése kapcsolt össze é« leplezett. Az 
álarc már meglazult s amint az uralmat is már szí
vesen cserélnék fel moratóriummal, úgy nemsokára 
teljesen leplezetlenül fog állni a világnézeti erejük 
és a sokat hangoztatott pártfegyelem is. A nagy 
koncon való osztozkodásban mindig könnyebb meg
őrizni az egységet s ha mindenkinek egyformán 
jut. könnyű megtartani az engedelmességet és kiépí
teni a fegyelmet. A demokratikus ellenzék sohasem 
kérkedett a világnézeti megingat hatatlanságával, a 
pártfegyel mével s azért a demokrata ellenzék egy
séges falanxként tudta megvívni a meddő küzdelmet 
is, és egységes tudott lenni a lemondásban is 
mikor a szizifuszi küzdelmet erkölcs! megalázással is 
lehetetlenné tették a számára. A demokrata város
atyák egyformán tndtak küzdeni a lehetetlen ellon

Öze. Fabrlezky Llpútnt szül. Farkai R«za. 
úgy a saját, mint gyermekei és az egész 
rokonság nevében szomorú szívvel jelenti, 
hogy forrón szeretett férje, a legjobb apa, 
testvér és rokon

Fabrlezky Lipót
konzerwflyároi

szorgalmas, teremtő munkában eltöltött éle
tének 56-ik evében, házasságának 25-ík évé
ben, rövid szenvedés után elhunyt.

Gyászolják:
Fabrlezky Andor dr., Fabrlezky Imre és Erzsé
bet gyermekei; Fabrlezky Adolf, Sehulcz Hon- 
rlknt szül. Fabrlezky Júlia, Fobrlezky Hirmann 
testvérei és ezeknek családjai • Farkas Barnát 
Is neje apósa és anyósa. Farkai Antal, Sándor 
és Jözief sógorai; Farkéi Antalnt éR Farkai 
Sándoml sógornői és a nagyszámú rokonság.

Temetése július 12-én, vasárnap d. u. ’ U 
órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temető 
halottasházából.

Budapest, 1925 Július 10.

szellemek
én egyformán tudtuk odadobni a mandátumukat is, 
pedig az súlyosabb kérdéo volt, mint a főpolgármes
ter személye.

•

A bizottságokban és a közgyűlési teremben még 
kiütköznék a Wolff-féle „világnézet" szótárának, 
nehezen leszokható, kifejezései. „Álljanak fel a zsi
dók!" „A Terézvárosban idegenek laknak*... Még 
kísért a régi szellem, mely szemrebbenés nélkül 
dobta ki a tanítókat, mészárosokat, mely feketelis
tákat készített és rendeletéiben a polgárság egyes 
rétegeivel és felekezeteivel szemben úgy’ akart visel
kedni, mint valami megszálló hatalom, vagy bün
tető expedíció. Erre a hangra, erre a szellemre a 
Wolff-fále városháza visszajáró szellemére, erre az 
éjféli kísérteire és kísérletre még el kell készülnie az 
ellenzéknek. Az uralomról nem könnyű leszokni, a 
parancsnokló hangot nem könnyű levetni. De, amint 
ezzel a hanggal és szellemmel még csak főpolgár
mestert sem lehetett kinevezni és diktátor! hatalom

A demokratikus blokk választotta 
főpolgármesterré Ripka Ferencet

Wolffék csupán 17 szavazatot adtak a főpolgármesterre
Ma egy hete választotta meg új főpolgármeste

rét Budapest törvényhatósági bizottsága s nem csaló
dunk, ha azt állítjuk, hogy főpolgármesterválasztás 
még sohasem folyt lo ilyen általános izgalom és 
harc közepette. De nemcsak maga a választás volt 
izgalomban és harcban gazdag, már napokkal a vá
lasztás előtt túlfűtött volta levegő a főpolgár mester
ség körül. Egész az utolsó percig egy hatalmas kér
dőjel állott a főpolgármcfdórvála«ztá« mögött, mert 
bár kétségtelen volt, hogy Ilipka Ferenc minden 
körülmények között meg lesz választva, erre a díszes 
pozícióra, mégis bizonytalan volt, hogy megválasz
tását mely pártok fogják támogatni és végrehajtani. 
Mint ismeretes, a demokratikus pártok egyhangúan 
Ripka mellett foglaltak állást s magától érthetőleg 
mellotto állottak a középen helyet foglaló pártok is. 
Fsak a jobboldal állásfoglalása volt az utolsó perc
ben is kétes s még a választás napján, délután 8 
órakor sem tudta a Wolff-párt, hogy a báropx fő
polgármesterjelölt közül melyiket támogassa szava
zatával. Tudvalévő, hogy végül a párt, vezérének 
Wolff Károlynak javaslatával pzemben — aki Ripka 
támogatására akarta hím! híveit — úgy döntött, 
hogy minden tagjának tetszésére bízza, hegy kiró 
adja szavazatát a választáson. 8 ennek a nagyjelen
tőségű döntésnek lett azután az az eredménye, hogy 
Ripka Ferenc úgyszólván alig kapott a Wolff-párttól 
egynéhány szavazatot, mert Wolffék túlnyomó több
sége az ellenjelölteket támogatta, egyrészük pedig 
egyáltalán nem élt a szavazás jogával.

Hogy ezen állításunkat igazoljuk, bizonyítás
képen hiteles statisztika! adatokkal szolgálunk a fő
polgármestert választó közgyűlésről. Ezek az ada
taink az alábbiak:

Megjelent a július 11-lki főpolgármestertválasztó 
közgyűlésen a választott ég nem választott tagok 
közül 260 törvényhatósági bizottsági tag. Ezek közül 
mint ismeretes leszavazott 228 tag. A szavazástól 
lehat 32 bizottsági tag tartózkodott. Már most pár-
tok szerint a megjelentek ób a leszavazottak a követ
kezőkép oszlanak meg:

Meg- T.C-
jflent frzaraaott

Demokratikus Blokk 118 108
Ripka párt 20 17
Szabadelvű 7 7
Nem választott tagok 44 88
Wolff-párt 76 58

260 228
Tehát, mint látható, a Szabad elvű-párt minden 

tagja leszavazott, mjg a Ripka párt tagjai közül 8, 
a demokratikus blokk tagjai közül 5, a nein válasz
tott tagok közül 6. a Wolff-párt városatyái közül 
pedig 18 tag np.n szavazott. Már most, ha azt vizs
gáljuk, hogy Ripka Ferencro hány szavazatot adtak 
le az egyes pártok a szavazatokból, akkor

bátran dllilhatjuk, hogy a demokratikus 
blokk, a Ripka párt, a Szabadelvűek a ki
nevezett tagok valamennyi szavazata flip ká
nak jutott « csak a hátralevő néhány szava

zat került ki
kegyelemből a Wolff párt híveinek szavazataiból, 
Ripka Ferenc 187 szavazatából tehát

a domokratlkus blokk 108
a Rinlra-púrl 17
a SzjibadclvÖ-párt 7
a nem választottak 38
a Wolff párt pedig 17

szavazatot adott le.
Az ellenjelöltek 41 szavazata — Kollár Lajos
V Kozma Jenő 4 — tehát kivétel nélkül 
a Wolff-párti tagok szavazataiból került ki.
Hogy kik szavaztak le, azt hely szőke miatt itt 

rímes módunkban közölni, de megállapítottuk, hogy 
uz összes pállok összes vezérei és oszlopai mind le- 
szavasak. fR tanácsnok la szavazott, a többiek sza- 
Ladsagon voltak, vagy betegek a nem is vettek részt 
a közgyűlése. 

mal megválasztani: úgy a jövőben is, legfeljebb a 
naplót lehet vele tarkítani és a közgyűlési terem 
akusztikáját megterhelni. Egészében a gyógyulás 
hangulata költözött be a városházára. A gyógyuló 
testrészek még viszketnek, néhány kvlevény még fel
fakad, de az egészség birkózik a betegséggel és lo 
fogja győzni a makacsul betokosodott mikrobákat is.

Politikai tüntotébt is akartak rögtönözni Wolffék 
a közgyűlés termében, mely nem politikára való ■ 
melyet megölt a politika. A demokratikus ellenzék 
demonstrálta Wolffék kísérletével szemben, hogy a 
politikát nem ismerik a főváros életében a a ko
moly gazdasági és kulturális munkába nem enged 
nek tüntetést vegyíteni. A katona a lövészárokban 
nem tiszteleg s a munkatermekben csak a munka 
fegyelme és tisztelete lehet kötelező. A kávéházi asz 
tál mellől a Himnuszt sem kell fcsz03, tisztelgő állás
ban végighallgatni. A tiszteletnek is megvannak a 
maga szabályai s aki a tisztelet tárgyait alkalmat
lan helyen profanlzálja, az önmagára vessen, ha 
azok, akiket ezzel provokálni akart, azzal válaszol
nak, hogy időszerűtlen alkalommal nem reagálnak 
reá ....

Nem szavaztak a törvényhatósági bizottság 
tagjai közül, részlwn mert meg sem jelentek, a kö 
vetkezők:

Ambrus Gyula, Bulkányi Kálmán, Benedek Jú 
nos, Bornthaller A. Gusztáv, Bittér Illés, Cseh Jenő, 
Csóka Lajos, Déri Ferenc, Dirner Gusztávné, Divényj 
Károly, Ernszt Sándor, Éber Antul, Fábián Béla, 
Fehérváry Sándor, Felek y Géza, Fényes László^ 
Friodrich István, Friihwirth Mátyás, (iái Jenő, 
Glücksthal Samu, Gliick Frigyes, Gyulai János, Ha
lász Alfréd, Halász Manó. Haydo Gyula, llochen- 
burger Antal, Hómann Bálint, Horváth Károly 
(állami.), Kakujai Károly, Karaíiátb Jenő, Kertész K. 
Róbert, Kiss Menyhért, Knúr Pálné, Kollár Lajos. 
Kontra Aladár, Kossal ka János, Kozma Jenő, Krizs 
Árpád, Lakatos Géza, Liptay Lajos, Lipták Pál, 
Marlnovlch Jonő, Mihalovics Zsigmond, Milotay 
István, Miiller József Leó, Nagy Ferenc, Nagy 
Vince. Ortvai Rezső, Pakányl Ferenc, Pászthy Já
nos, Peidl Gyula, Perezel Béla, Petrovácz Gyula, 
Péter József. Pintér Jenő, Polóuyi Dezső, Raffay 
Sándor, Relaz Móric, Révész Zsigmond, Sudv Aladár, 
Szigeti János, Takács István. Verobély Jenő, Vörös- 
\áry Miklós. Zala Zsigmond, Zelligcr Vilmos, n 
tanács tagjai közül Ripka Ferenc, Sipőce Jenő, Föl 
kusházy Lajos, Bérezel Jenő, Bukovw-ky Viktor, 
Édes Endre, Vájná Ede. Borvendég Ferenc a hiva
taluknál fogva tagok közül Szalay Sándor, Rupp 
Láailó, Ernőd József, Ungcr Béla, Karányi E. Ele
mér, Szabó Imre, Végh János, Gárdonyi Albert nem 
szavazott

De érdekes, hogy a polgármcstorek közül csupán 
fíuzath János volt nz egyetlen, aki élt szavazati 
jogával, míg Sipőcz Jenő éa Folkusházy Lajos a 
szavazással szemben passzívan viselkedtek. Elmond
hatjuk tehát bátran, sőt maga Ripka Ferenc is el
mondhatja, hogy főpolgármesterré való választását 
egyedül a demokratikus pártoknak köszönheti.

Peyer Károly 
ás Lázár Ferenc

a gzociali.U-vozér és a Wolff-párt oxponált alvoióre, 
a közigazgatási btzottaág legutóbbi ülésén, megtalál- 
ták azt a közös térülőiét, melyen össze lehet talál- 
kozni azoknak, akik nem az ellentéteket, hunom a 
munkát keresik. A tüdőbeteg pavillon építkezésének 
a befejezését sürgette mindkét szónok és Wollféknak 
s demokratikus ellenzékkel való egyetértése a maguk 
tömegeiben is több visszhangot fog találni, mintha 
korbáccsal és skorpióval fenyegetőztek volna, mint 
a választások előtt. Mert tüdőbeteg nemcsak a demo
kratikus pártokhoz tartozó polgárok között van, 
hanem Wolffék táborában Is, amint az éhség is párt
közi jelenség és a villamosjegyek drágasága is fele, 
kezeire való különbség nélkül sújt mindenkit. Ahoz 
a másfél milliárdos havi kiadáshoz, melyet Uam 
Arnold felszólalásából tudtunk meg s melybe a for
galmi adó ellenőrzése kerül, színién egyformán járul 
hozzá minden polgár. Do. ha így is lehet: ha lehet a 
klscxlazlenelák védelmét szolgálni, ha okos ezoeliU- 
politikát is lőhet folytatni, akkor miért volt óvókéit 
at a meddő gyűlölködést A tornatermekben és Iskola- 
udvarokon tartott népgyulózektol egyetlen tüdő- 
beteg sem gyógyult meg. az adó és n közszolgáltató- 
sok ára egy fillérrel sem lett olcsóbb, süt — amint a 
számok csalhatatlan tanulsága mulatja — a halan
dóság é. a terhek la emelkedtek. Ha a demokratikus 
Pártok annyit elérlek mér. hogy Wolffék a népbeteg
ségeket 1, észrevették: akkor már teljes n gyözet- 
műnk.
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vonatkozó szándékaimat**
A nemrég lefolyt választásoknak immár meg

van az első eredménye. Budapest cyy hét óta új fő
polgármestert kapóit ö ezzel visszanyerte legértéke- 
sehb kincsét: uz autonómiái, amelyet a közelmúlt 
időkben oly sokszor és oly súlyosan megnyirbáltak. 
Most tehát újra teljes épségében működhetik a fő
város önkormányzata, amelynek sérthetetlenségét 
most már az új főpolgármester lc«z hivatott és kö- 
teh'K megvédeni. Székfoglaló beszédében fogadalmat 
is tett erre vonatkozókul Budapest új föpolgármcs- 
tero s hisszük, hogy ezt az ünnepélyes pillanatban 
tett fogadalmát híven be is fogja tartani.

Do az önkormányzat sérthctotlenségének őrzé
sén kíviil más feladatok is várnak Budapest új veze
tőjére. Azt hisszük nem is kell figyelmeztetnünk őt 
ezckio a megoldásra váró feladatokra, tudatában 
van ő mindannak, ml vár reá megoldásra, új pozí
ciójában. Székfoglaló program beszédében röviden 
ki is terjedt mindarra, amit főpolgármestert műkö
dése legfontosabb programpontjaiul tekint. Ez a 
program sok szép ígéretet, sok nemes törekvést fog
lal magában és Budapesi aápe és maga a főváros 
bök hasznos gyümölcsét fogja látni, ha Ripka Ferenc 
programjából valóság lesz.

A „Polgár’' munkatársa felkereste Ripka Ferenc 
főpolgármestert, aki új pozíciójában így nyilatko
zott legközelebbi programjáról;

— Nagyjában már elmondtam mindazt, 
aminek elérésére, megvalósítására, becsületes, 
igaz eszközökkel törekszem. Békességet és 
munkát akarok teremteni az én városomban. 
Ezt hirdettem, amióta a kormány bizalmából 
mint kormánybiztos készítettem elő a törvény
hatósági bizottság megválasztását s ezt fogom 
hirdetni mindig, a jövőben is. Minden erőm
mel. minden akaratommal azon leszek, hogy 
a pártokat, amelyeknél kivétel nélkül a leg
nagyobb készséget tapasztalom a munkára es 
a békére, azon az úton tudjam vezetni, amely 
kiváltja ezt a in unkakészséget belőlük.

— Tudtommal a demokratikus pártok pro
gramja teljesen fedi a békés munkára vonat
kozó szándékaimat és inog vagyok győződve, 
hogy jóindulatú támogatásban fogják része
síteni törekvéseimet. Nagyon ionosnak tartom, 
hogy a pártok azokat a nagy horderejű nagy
fontosságú kijelentéseket, amelyeket vezéreik 
útján, az első pártközi értekezleten tettek arra 
nézve, hogy az országos politikai kérdéseket 
távol tartsuk a közgyűlés működésétől, ugyan
azzal a komolysággal meg is tartsak, amilyen 
komolysággal azt annakidején hangsúlyozták.

Záróra után
A záróra már letelt — azóta Ripka Ferencet már 

megválasztották főpolgármesternek, de Wolffék még 
mindig korcsik a garanciákat, amelyeket szombat 
délután három óráig kellett volna kivivnlok: a kur
zus fentartá8áról szóló garanciákat- Mi azt hisszük, 
hogy — mint az egyik lap minap meg is írta — 
Wolffék elkéstek evvel a „garanciapaktummal1* és 
mindenesetre súlyos illetékességi hibát követtek el: 
ezt a garanciát uem Ripka Ferencen kellett volna 
keresniük, liánéin a választóközönségen. Igen, 
urnákból kellett velua kihúzni ezt a garanciát:

a főpolgármesteri hivatalból nem jöhet vissza 
az, ami az urnákban elmerült,

már pedig a városházi ón merült el az urnákban 
nincs az a mélységmérő, amelynek segítségével

a 7.

„valósággal pazar volt mindannak felajánlásában, 
ami nem az övé“. Azóta azonban történt valami — 
valami, amire a jobboldal talán szívesen vetne 
fátyolt b ez a csekélység: a demokratikus pártok vá
lasztási győzelme. A kormánybiztos még nem tudta, 
milyen lesz a közgyűlés helyzetképe — a főpolgár
mester azonban már tudja, a kormánybiztos még 
kacérkodhatott a kurzussal, a főpolgármester azon
ban tudja, hogy a kurzus már megbukott, tudja, 
hogy azt semmiféle garancia meg nem hosszabbít
hatja. sőt azt is tudja, hogv mikor a demokratikus 
pártok olyan fényes tannjelét adják pártatlanságuk
nak azzal, hogy rászavaznak:

Problémák

és 
műtő «*. .* __ ___ ____ _______ _ _ k’lehetne** fürkészni, hogy milyen mélyre milyen vissza 
bozhatatlannl mélyre szállt az a múltak tengerfene
kén. Nem Ripka Ferencen múlt tehát a garancia; de 
azt hisszük, az eredmény akkor Bem lehetett más, ha 
a főpolgármesteren múlik. Igaz, hogy a vá.osztások 
alatt a Ripka-politika mindig bizonytalan lett, ha a 
Wolff párlfal került szembe s még a legélesebb 
csaták idején se tudta a kormánybiztos, hogy való
ban — a7- clleu harcol-o ő, akivel eaembcmáll;

nem tudta, hogy szembendll-o Wolfféhkal — 
avagy csak szemben. • • beszél velük 

és azt se nagyon tudhatta, hogy a „Gefrennf 
mafschieren, vcrcint schlagen" elvo alapján; a liberá
lisok oldalán hurcol-o ő Wolffék ellen, vagy « 
Wolffék oldalán: a reakció ellen. Programjában nem 
találhatott erro választ vagy támaszt, mert

cz a program alapjában: Közhasznú Elmél
kedések Tára volt, amelynek címlapja város

részenként cs kerületenként változott; 
helyzetét csak az szabta meg. hogy a kormány kép. 
viselőjének tudta magát, ami azt jelentette, hogy 
„cm lehet liberális, do azt is jelentette, hogy;,., 
lehet liberális: szemben Wolffékkal, akik

országgyülésileg kormánytámogatók lévén, 
nem érezték magukat városházilag sem hadi

állapotban levőnek a kormánnyal
é* természetesen a kormánypárttal sem. amelynek 
tagjai

nem azt várják föle, hogy féli ff-liberális le
gyen, hanem azt, hogy egészen pártatlan 

legyen.
I gyis ö az egyetlen „félig-liberália", vagy „majdnem 
liberális**, aki valóban a pártok fölé ctnclkedhetik. '

a „majdnem liberalizmus"
nagyrabecsült többi képviselői ráfognak jönni, hogy 
kéuyes elfogulatlanságukat, pártatlanságukat, tar
tózkodásukat és olympusi különállásukat csak addig 
óvhatják meg. amíg megindul a küzdelem s meg
kezdődnek a harcok a kurzushódoltság alól fölsza
badult Budapest egészségesebb közszelleméért, több 
Iskolájáért, ..................  ’ .......... .....................
6áért. Mert

olcsóbb életéért, F^ociál politikai haladd- 
akkor ráfognak jönni, hogy
választás van. akkor többféle libcra- 
vagy demokrácia is lehet — amikor 

szavazni a reakció

szabadkezet
tollak velük « válasílá.l cotóban. Ebben a hely- 
zetban Ripka. aki nzv Járt, mint Fobrice de Donto, 
n Hlpndhal regányhdar. aki a Waterlooi «ata golyó
záporában azon -ImílkMlk. valóban har«>l-» ó . 
szövetségesek ellen —■ ebben a helyzetben tálán ke« 
lett volna Ripka egy garancia paktumra; de akárki 
is lett volna az ő helyén, a garanciák i* ewk olya
nok lettek volna, mint III. Napóleoné HiemarciíKai 
szemben, amelyekről a vasember azt mondta, hogy

■Rfgdmkiiyeg ér- 
ban hgRfggerek 
«g irmolesek 
a Nemzett Demokrata 
Pártkör tagjainak 
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára

Hgm«öBgr*Otth«M
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amikor
l izmus, ___
azonban szavazni kell, 

ellen, akkor csak egy liberalizmus van,
... rá fognak jönni, hogy ép taktikailag érnek leg
kevesebbet a külön liberális taktikai egységek, hogy 
nincs egy „vilúgnézetny!'* vagy akár csak egy párt- 
nyira való különbség és hogy a liberalizmus nem 
rondezkedhetfk be olyan „kivültámogatásokra", mint 
a kurzus..*

"A reakció mindenesetre elvesztette a csatát
s. argonautái.a garanciák aranygyep ja nélkül tér
nek vissza, most mór arról tanakodnak, hogy érde- 
mes-e ilyen körülmények közt továbbra Is kormány
támogató pártnak maradni — a az eredmény bizo
nyára olyan lesújtó volna a kormányra, hogy azt is 
nem lehet elég sötét színekkel ecsetelni: ha evvel 
nem adatnék alkalom egy hasonló kérdés fölvetésére, 
eldöntésére és megoldására..* a kormány számúra 
is, amelynek nincs szükségo arra, hogy egy külön 
szélsőjobboldali határőrvidéket tartson fenn a Wolff - 
pártban, amely különben a városházán ép úgy faj
védő-párt. mint Haller-párt, vagy Ernszt-párt, a 
nemzetgyűlésen pedig épúgy, Vass párt, mint Huszár
párt vagy Zichy-párt... De ez már nagypolitika a 
politikában pedig vakáció volna, amit az emberek 
csak azért nem vesznek észre, mert már a vakáció 
előtt se vették é.**zre ezt a politikát, amely még egy 
utolsó igent kiáltott, aztán eltemette a titkos válasz-

- tójogot, kis mozgalmakat csinált a kormány ellen, 
tatán néhány kis hűségnyilatkozatot tett a kor
mány mellett e

megkezdte három hónapos nyári álmát, 
amelynek izzó színképeiben ezúttal nem mán- 
dátum foszt ásnak, hanem manddtummeghosz- 
szabbifdsnak sejtelmes igézete csábítja a szen

dergőt,
„ . . * T*-*,**J. aTJX . tojtr « mo.t, mini • költi
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Egy második súlyos probléma: az ipari muukúa* 
ság nagy részének munkanélkülisége s az ipart mun
kásság kereseti viszonyainak nagymérvű leromlása. 
Ezek közvetlen folyományai. az ipar általános pan
gásának, mely nálunk nem izolált jelenség, moly a 
nyugati kuli ura 11a mókát is sújtja, de seholsem je
lentkezik oly katasztrofális mértékben, mint mi- 
nálunk.

A háború előtt széles körökben el volt terjedve 
az a tévhit, hogy a magyar ipar egy üvegházi nö
vény, mely a kormány ipar pártol') támogatása nél
kül, saját lábán meg sejt tudna állani és ebből « bal 
felfogásból fakadt az a további tévedés, hogy a -nai 
depresszió főoka ezen kormánytámogatás elmaradá- 
súbun keresendő, miből azután azt a következtetést 
vonják le bizouyos körök (és sajnos nemcsak belföl
diek, hanem mértékadó külföldiek is), hogy nekünk, 
mint agrárországnak, a mezőgazdaságra kell a fŐ- 
súlyt fektetnünk s elhibázott dolog, hiábavaló áldo
zat, céljatévcsztett törekvés minden, ami a magyar 
ipart a világpiac küzdőterén versenyképessé akarja 
tenne

Pedig ennek az egész eszmemenetnek már a ki
indulási pontja is hibás. Tény, hogy a háború előtt 
a magyar iparnak volt sok zsenge hajtása, mely ál
lami támogatás nélkül nem tudott volna megküzdeni 
a kezdet nehézségeivel, tény, hogy igen sok iparág 
csak a jövőben lett volna nálunk meghonosítandó, 
mert erősebb támogatás nélkül nz évtizedek óta mog- 
orősödött külföldi versenyt nem bírta s tény, hogy a 
vámvédelem hiánya sok iparág keletkezésének útját 
vágta s a közös vámterület révén'a fejlettebb osztrák 
ipar bizonyos iparágakat megfojtott min álunk — de 
mindezek mellett volt szépen fejlődött, komoly és ver
senyképes nagyiparunk is, mely nem volt hátrább 
való a külföldinél s megállotta helyét a világpiac 
versenyzői között.

Elég e tekiutetben rendkívül fejlett gépiparunkra, 
utalni. Diósgyőr és Resica, Ózd és Salgótarján mű
ködése közismert. A nycrsvastól a gyorsvonata moz
donyig vorsenyképes úron készült minden idehaza a 
legjobb külföldi gyártmányokkal egyenértékű minő
ségben, sem vasúti kocsikért s egyéb vasúti anyagért, 
sem gőzkazánért, gőzgépért, gőz- és vízturbinákért, 
sem Diesel-motorokért, sem gazdasági gépekért nem. 
kellett külföldre mennünk. Malomiparunk elsőrangú 
volt, bútoriparunk megállotta helyét s elektromos
iparunk nemcsak a hazai szükségletet és a közeli ke
letet látta el, hanem nyugati országokban igen gyak-. 
ran sikeresen versenyzett még az o téren verhetetlen-, 
nek hirdetett német iparral is.

Hogy ez nz egészséges alappal bíró ipar ma vég
zetes pangásnak Indult, az nem vezethető vissza egy 
egységes okra, hacsak az általános gazdasági pangást 
nem kívánjuk okul adni, elfelejtvén, hogy ez az „ok1* 
tulajdonképpen okozat, melynek okait külön kell 
kutatni.

Azon okok közül, melyeknek hatása alatt a ma
gyar ipar sorvadni kezdett, elsősorban az ország fel
darabolását kell említenünk. A fővárosba koncentrált 
ipar elvesztetto természetes piacának legnagyobb ré
szit A második ok magának az iparnak egy végletei; 
tévedésében keresendő. Az ipar a háború, előtt any-1 
nyira megszokta a panaszt hogy a közös vámterület 
miatt sínyli az osztrák versenyt, hogy a külön vámterü
let megalkotásakor abban a végzotes tévedésben volt 
hogy az ország megcsonkításából s a természetes piac 
elvesztéséből eredő kárt nagy részben egyensúlyoz
hatja megfelelő védővámokkal, melyek vis7.ont kiszo
rítják mindazt, ami eddig a külföldről beözönlött* 
Nem vette figyelembe, hogy a kimerült ország vá
sárlóképessége erősen megcsappant s az erősen fel
csigázott védvúmok oltalma alatt oly árakat szabott, 
melyeket csak az fizetett meg, aki új beruházást egy
általán nem tudott elkerülni s amellett legnagyobb
részt elvesztetto versenyképességét még a hajrán 
államok piacán is, ahol az osztrák, cseh, sőt a német 
ipar is — dacára a nagyobb távolságból eredő na
gyobb szállítási költségeknek — oly árakat tudott 
szabni, melyek mellett a magyar ipar termelni nem 
tudott.

Tetézte ezt a bajt a rohamosan romló korona étf 
a hitel hihetetlen drágasága, sok esetben a hitelszer
zés lehetetlen volta.

A belföldi felvevőképesség megcsappanása és az 
exportlehetőség megszűnése arra késztették volna az 
iparnak azt a részét, amelynél az keresztülvihető, 
hogy jobb idők reményében átmenetileg „raktárra*’ 
dolgozzék. Itt lépett fel azután a hitel drága volta 
gátló akadály gyanánt. Nincs oly gazdagon fundált 
iparvállalatunk, mely huzamosabb ideig raktárra 
dolgozhasson hitel Igénybevétele nélkül. Ha a hitel 
azonban oly drága, hogy* az árun elérhető nyereséget 
felemészti, ha az 4—ű hónapig raktáron fuksziky úgy, 
a gyáros inkább megalkuszik az üzemredukció összeg 
hátrányaival, semhogy biztos veszteségre dolgozzék*

Az üzemredukció asonban. ha nagy terjedelmű, 
ha az egész ipart, vagy annak tekintélyes részét éri 
r huzamosabb ideig tart, menthetetlenül ogy végzetes 
clrculus vltioausba vezet: a gyáros nem keres, tehát 
elbocsát munkásokat, redukálja az üzemidőt, 3—4 na* 
pót dolgozik csak hetenként, lecsökkenti az akkord* 
tét ölöket; a munkás jövedelme mecaappan, g 
ezzel megcsappan nemcsak a munkakedve, haneof' 
az élelmezése s ezzel a munkabírása is. Ezen kó| 
tényező hatása alatt pedig vagy silányabb leid1 
a teljesítmény, vagy drágább a termelés s a gyfls 
ros képtelen lesz a versenyre, a gyáros nem ka* 
rés.,, im most így folytathat jnk — nd infini
tum — a körforgást, melyből igen n"héz kiutat ta- 
lálrk.



6 Budapest. szombat, július 18.

KÖZGAZDASÁG
Közgazdasági feladatok

Irtai dr. Vita Emil
u.l Polgár" utolsóelőtti száma, az új fővárosi 

közgazdasági bizottságról írván, többek között en
gem is felhív arra, hogy a mos; megválasztott bizott
ságba több életet vigyünk bele, mint amennyiről az 
előző közgazdasági bizottság tanúságot tett. Az előző 
közgyűlés által választott közgazdasági bizottság ' 
ugyan az ügyosztály által tett előterjesztéseket 
híven elfogadta, maga azonban tényleg kcvéainiciatí- 
vát árult el. Igaz, hogy a bizottságot elsősorban az ille
tékes ügyosztálynak kell munkaanyaggal ellátnia, de ! 
annak a figyelmét a közönség bajaira, szükségleteire i 
és kívánságaira irányítani, ez épúgy feladata a bi- | 
zotteágnak, mint az eléje terjesztett ügypkben való ; 
állásfoglalás. Azt hiszem, hogy ezt a feladatot nem 
fogjuk elhanyagolni, annál kevésbé, mert baj, ki- 
yánság, javítanivaló maradt elég.

Én az ügyosztály figyelmét a következő cé'ok felé 
való munkára kívánnám felhívni. Az első cél, hogy 
a folyó ügyökön kívül foglalkoztunk a törvényhazát 
ele terjesztett közgazdasági jellegű javaslatok fővá
rosi vonatkozásaival. Ilyen javaslat most sok volt 
ég ha a romlásnak indult magángazdaság szanálását 
Igazán akarjuk, sok lesz. Az állam 1925—19*26. évi 
költségelőirányzata már deficit mentes, sőt 27.6 millió 
aranykorona felesleggel zárult A kormány, 
a nemzetgyűlés, sőt a népszövetség is, amelynek az 
előirányzatot bemutatták, kénytelen volt elismerni, 
hogy ez csak úgy sikerülhetett, hogy a kormányzat 
főként a városi lakosság erőit teherbiróképességén 
messze túlmenő módon igénybe vette, s hogy most itt 
a végső ideje a közgazdasági élet szanálásának. 
Evégböl megkezdődik — legalább ezt ígérik — a 
közterhek csökkentése és beruházások útján munka
alkalmak teremtése.

Köztudomású, hogy a közgazdasági jellegű köz
szolgáltatások közül a kincstári házhaszonrészesedég 
mértéke leszállíttatott s a forgalmi adó kulcsának le
szállítása a a beszedési rendszer részbeni megváltozta
tása küszöbön van. Amint azt annak idején a Keres
kedelmi Kamara ülésén is elmondottam, sajnoson 
nélkülözte a főváron közönsége a fővárosnak a for
galmi adó ügyében közgazdasági szempontokból való 
felszólalását. Hoít* fiskális szempontból foglalkozott 
ezzel a főváros, azt tudjuk, de. hogy úgy az adó 
gtatuálásakor, mint annak emelése idején a kereske
delem, az ipar és a fogyasztás szempontjából is kel
lelt volna-e ezzel a dologgal foglalkoznia, az nem 
kérdés s c tekintetben a/, nem lehetett ok a közgaz 
gazdasági szempontok elhanyagolására, hogy a fő
városnak ebből az adóból nagy jövedelme van. 
Ugyanezt a részesedést (mely nem a kezelésért 
járna, aminek címén azt az állam most adja, hanem 
mert a forgalmi adó legnagyobb részét a főváros 
fogyasztóközönségc izzadja ki) esetleg kevesebb pa
naszra okot adó rendszerrel is el lehetett volna érni. 
Hiszem, hogy a reformra előbb rájöttek volna.

Nem olvastam, hogy csak pár példát említsek, a 
kincstári házhaszonrészcsedés ügyében, az adók eddigi 
Irtóztatő nehéz késedelmi kamatai ügyében való fővá- 
sóst felszólalást és állásfoglalást sok más nehéz teher ég 
korlátozás dolgában. Igaz, hogy ebből ennyi van 
vagy volt, hogy nehéz volt valamennyit figyelemmel 
kísér ni és elismerem, hogy amint a fővárosnak, úgy 
Bz államnak is legfőbb gondja a budget egyen- 
fólyba hozatal a kellett, hogy legyen, de sok ezer 
^nemcsak háborús) exlsztencia tönkremenetele mu
latja. hogy a közgazdasági életre nevezetes intézke
dések előzetes meggondolás^ és minden illetőké* té
nyező hozzászólása után való életbeléptetése nem 
kívánt volna meg ennyi áldozatot é« azt az általá
nos leszegényedési processzust, ami eddig folyt, 
talán enyhíthette volna.

Ha most a közgazdasági étet szanálása követke
zek, újra következniük kell a közgazdasági érdekű 
törvények és rendeletek egész sorozatának, amelyek 
b kereskedelem és ipar működé*} akadályait meg- 
(Büntetik és a szabad mozgás lehetőségét biztosítják. 
Ahol annak hiányát látja, a fővárosnak legelőbb 
Sill azt megállapítani é* miatta eljárnia. Csonka- 

agyarország gyáripara és kereskedelme Budapes
ten és Budapest körül van centralizálva. Ez az ipar 
és kereskedelem Nagy-Megyarországra van dimen
zionálva. Belőle él a budapesti lakosság legnagyobb 
része. Nekünk legjobban kell tehát a,z utódállamok
hoz vivő kereskedelmi szerződéseket sürgetnünk. 
mert azok elzárkózása Budapest teljes elsorvasztá

Munkaadót és alkalmazottat egyaránt érdeklő 
adcszabályzatokat tartalmaz a pénzügyminiszter 
most megjelent 4400 1925. sz. rendeleté.

A szanálási törvényben foglalt felhatalmazás 
alapján, a magyar korona jelenlegi nemzetközi 
értékviszonylatának megf el előleg, e rendelet az 
aranykorona eddigi 17.000 papírkoronában megálla
pított átszámítási kulcsát az nranykoronaértékben 
megállapított közadóknál 1925 július 15-től kezdődő 
hatállyal 14.500 papirkoronában határozza incg.

Gondoskodik azonban egyúttal arról, hogy az 
átszámítási kulcs leszállítása címén az állami bevé
telek ne csökkenjenek s ígj- az állami háztartás 
egyensúlya ne. veszélyeztessék. Ezért is az adótéte
leket felemeli, illetve az eddig aranykoronában 
meghatározott a lót. olykép veti ki papirkoronában, 
hogy az eddigi 17.000 átszámítási kulosot veszi ala
pul. így az alkalmazottak adómentes létminimumát 
eddig heti 10, illetve havi 40 aranykorona képezte; 
az új szabályozás heti 17.000, illetve havi 700.000 
papírkorona létminimumot állapit meg és meghatá
rozza a heti, mind a havi fizetések teljes, új, papír
koronában kifejezett progresszív adóskáláját. Példa:

Heti fizetések:
Hégi aranykorona-!/•

10 K-n felül 12 K-ig az adó —.05 aK

Néhány nappal ezelőtt hírül adtak a lapok, hogy I 
N emelőtszag döntött a régóta vajúdó jclzdlogvalo- I 
rizáció kérdésében oly módon, hogy a valorizáció * 
kulcsát 2ó*/*-ban szegeztek le, vagyis 100 márka zá
loglevél, illetőleg tartozás értékét 25 aranymárkában 
Határozták meg. Ezzel kapcsolatban önként vetődik 
fel a moffj/ar vnforüácíő kérdése is. Beszélgetést 
folytattunk erre vonatkozóan a magyar jelzálog
ügyek egyik legalaposabb szakértőjével, aki a követ
kezőket volt szíve* mondani:

— Állapítsuk meg mindenekelőtt, hogy a német 
és a magyar helyzet között óriási cs alapvető kü
lönbség van. A német valorizáció nem újkeletű. Már 
régóta latolgatják ennek a kérdésnek megoldási 
módját. Végül is arra az álláspontra helyezkedtek, 
hogy charitativ alapon írták öseze azokat a zálog 
levéltulajdonosokat, akik H záloglevelekbe fektetve 
nyugdijukat sth. nz elértéktelenedés folytán meg
élhetési tehetőségüket vesztették. Ezen az alapon ki
számították, hogy 25%-os felértékelésre van szükség,

Művészek és 
bohémek 

találkozóhelye Kóroly-plnce étterem
Átalakított külön helyiségeiben

Vili, Bérkocsis ucca 12 (József körűt sarok)
Vacsora magyar francia konyha polgári Arakkal. Pompás italok. Figyelmes kiszolgálás

Vszoii: Dr. Jenev Sándor színész Nyitva este 7 őrétől!
Udl és Czakő muzsikai mandolinon, eltérőn és bendzsőn!

sára irányul. Kereskedelem, ipar egyaránt várja a 
munkalehetőségeket. 8 ahogy a főváros csekély 
anyagi erővel hitelszcrvet tudott létesíteni a kis
ipar részére, s ahogy, mint azt a háborúban tette, 
mnnkaalkalmakat is tudott közvetíteni akkor is, 
amikor munkákra saját eszközei nem voltak, újra 
minden erőfeszítést meg kell tenni, hogy a főváros 
vezetése közgazdasági szempontból iH jelentős segít
ségére lehessen sokat szenvedett Inkosságának.

Amiképpen a kormányzat elismeri — a jobb ké
sőn, mint soha — hogy magángazdaságok rendbe, 
hozatalára, vagy legalább is kímélésére is kell gon
dolnia, úgy nemkevésbé elérkezett erre vonatkozólag 
a főváros ideje is. Elismerem, hogy a főváros kény
szerhelyzetben statuált és szerzett meg magának a leg
utóbbi években új önálló községi közszolgáltatást ? tu
dom, hogy ha a külföldi kölcsönök kamat- és tör
lesztési szolgálatát újra megkezdjük, ami a hitele 
zőkkel való megegyezés után aktuális lesz, már 
az 1926. évi költségelőirányzatba új nagy kiadási 
tételt kell bevenni. Éhez képest, azonban a főváros 
háztartása az 1926. évi költségelőirányzatban revízió 
alá kerül s e tekintetben figyelni kell arra, hogy a 
közgazdaságra nehezedő jövedelmi források igénybe- 
vehetők-e fokozottabban s meddig. Azt a gondolat- I 
menetet, hogy eminenier közgazdaság: jellegű köz 1

szolgáltatások vsak fiskális szempontból legyenek el
bírálva. az új közgazdasági bizottság nem fogja meg
engedhetni.

Amint teliát a bizottságnak figyelemmel kell kí
sérni minden közgazdasági jellegű törvényjavasla
tot, hogy az illetékesek figyelmét a törvény meghoza
tala előtt a főváros közönségének szükségleteire fel
hívja, úgy a tanácsnak a közgazdasági életre neve
zetesebb befolyással bíró olyan javaslatait, nemcsak 
azokat, amelyeket a közgazdasági ügyosztály ké
szít, hanem más ügyosztályok ilyen javaslatait is, 
el kell hogy hozza az ügyosztály a közgazdaság! 
bizottságba, hozzászólás végett. A régebbi múltban, 
sőt a boldog békeidőben is meg tehetett ezt csinálni, 
annál inkább kell most, amikor annyi hatósági és 
kormányintézkedés irányítja az. önálló exisztenciá- 
kat is üzletvitelükben, foglalkozásuk gyakorlásában. 
.4 közönség köréből fel kell vennünk minden indo
kolt panaszt, hogy a vállalkozásnak, a niunkáoak, a 
megélhetésnek tenger nehézségét fokozatosan könnyí
teni segíthessük s ezt úgy a törvények, rendeletek. hatá
rozatok meghozatala előtt, mint a meghozott rendel
kezések időszerű módosítása végett elő kell hoznunk 
a bizottságban, mint illetékes helyen.

Ilyen sokoldalúnak szeretném látni a köz
gazdaság! bizottság munkáját, amelyet nem 
építhetünk ogy ügyosztálynak, csupán a közgazda
sági ügyosztálynak az előterjesztéseire. Meg vagyok 
győződve, hogy a tisztikar, melynek munkakészségé
ben különben sohasem volt okom kételkedni, az irányí
tást megértőén fogja fogadni á* segítségére, hasz
nára leszünk sokat szenvedett közönségünknek.

Az alkalmazottak keresetíadőlénak 
ül lételel

Üj papírkorona-tétel:
170.000 K-n felül 200.000 K-ig az adó 700.— pK

Havi fizetések: 
Régi aranykorona-tétel:

40 K-u felül 50 K-ig az adó —.20 aK
Üj papírkorona-tétel:

700.000 K-n felül 800.000 K-ig az adó 3000.— pK
Annak meggá Hágára, hogy az átszámítási kulcs 

leszállítása az aranykoronában követelt adók kése
delmes fizetőire anyagi előnyökkel járjon, úgy ren
delkezik, hogy ezen hátralékok után, a késedelmi 
kamaton felül, az átszámítási kulcsok különbözeié
nek megfelelő összegű külön pótlékot kell fizetni, 
amelyet a hátralék minden egyes aranykoronája 
után 2500 papírkorouában állapít meg. Végül ki
mondja, hogy a rendelet kihirdetése előtt befizetett 
összegekre nézve az átszámítási kulcs leszállítása 
címén gon viaszaié rí lésnek, som az átszámítás he
lyesbítésének nincs helye.

Minthogy az alkalmazottak kcr(*«cti adójának 
iltetmémyjogy7/>k köretében való beszolgáltatására a 
munkaadó köteles, az új skálák sürgős beszerzése 
minden vállalat érdeke.

Dr. Kcrpel Jenő.

A német jelzálogvalorizáció
25% arany értékre valorizálják a német zálogkölcsönöket és zálogleveleket 

Lehet-e nálunk valorizáció?
hogy ezeken a kisembereken segítve legyen. Ez volt 
a valorizációs kulcs alápja, de a tényleges fizetés 
csak évek múlva fog megtörténni, úgy az adósnál, 
mint a hitelezőnél.

— Nálunk azonban egész más a helyzot, mint 
Németországban Ott ugyanis kisemberek, kisexiss- 
lenetek fektették vagyonkájukat záloglevelekbe és a 
német záloglevél kibocsátások Németországban nyer
tek elhelyezést. Nálunk — sajnos — senki sem vásá
rolt záloglevelet, legfeljebb katonatiszti óvadék oél- 
jaira, vagy árvaszékek részére. így a záloglevelek 
legnagyobb része /ül földre, sőt ántániországokba 
kerüli. Jz antant tartozó sokat úgyis kénytelenek 
voltunk rendezni, viszont nem látom be, miért ad
junk a külföldnek nemzeti ajándékot.

— Ha tehát valorizálni akarunk, csináljuk ezt 
charitativ alapon. Elfogulatlan szakemberekből állő 
bizottságnál jelentkezzenek a zálogtevéltulajdoüo- 
sok é8 a bizottság állapítsa meg, hogy régi tulaj
donról és nem spekulatív célból összesítettről van-e 
szó és a tulajdonos anyagi helyzete indokolja-c a 
valorizációt. Elvégre is mindönki vesztett a háború
ban és azóta, ki az életét, ki egészségét, ki a vagyo
nát, nem szabad a záloglevelek miatt egy valorizá
ciós lavinát megindítani, mely végzetes lehet.

— Amit valorizálni kell, az a házakra felvett és 
papír koronákban visszaadott jelzálogkölcsön. Ezeket 
tessék nem valorizálni, luinem megadóztatni az 
állam javára és az igy befolyt összeg alapját képez- 
heti egy nagyarányú építkezéal akciónak.

— Még ránk annyit kívánok megjegyezni, hogy 
ha egyáltalán valorizálunk, nekünk te ragaszkod
nunk kell, mint a németeknek, az ..Altbesitz’,-hez. 
No támogassuk azt a spekulációt, mely most a valo
rizáción akar mások bőrére gazdagodni.

WJMtorjftMtorsgg;
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Elmarad a banktisztviselők 
nyaralási segélye

A PTOE memoranduma a TÉBE-hei
A Takarékpéiuturak ég Bankok Egyesülete eddig 

Óvről-évre nyár elején nagyobb segélyt juttatott a 
t>Anzlntéz<ll tiszt»ÍB«’16ku' k, hogy a n fiák igénybevéte
lével szabadságuk alatt jobb levegőn, kellemesebb és 
kedvezőbb életkörülmények között pihenhessék ki az. 
elmúlt év fáradalmait és friss erőhöz juthassanak a 
következő év új feladatai előtt.

Ez a segély sem volt valami túlságoson magas 
összegű, a ’iM-ztviselők ízért a „fagylaltscgély“-nek 
csúfolták. de mégis jelentett vnlainit és ha a nyara
lás költségeire nem is volt elegendő, mégis alapot 
Jelentett számunkra, amelyből kiindulva meg tud

A különféle trösztök és kartel garázdálkodásáról 
panaszkodik állaudrnn az amúgy is nagyrészt nyo
morgó kispolgárság. Amikor fény űzési vagy nélkü
lözhető cikkek tervszerű megdrágításáról van szó, 
tálán nem annyira tragikus az ügy, mintha élelmi 
'agy egyéb fontos szükségleti cikkek árait hajtjuk 
torony magasságra, úgyhogy ennek révén egyes 
nagyvállalatok valóságos uzsorányereségre tesznek 
szert. Áll ez többek között a jelenleg nagyon aktuá
lis izzólámpakor tel tizeiméire is. Az ügy véleményünk 
szerint azzal uincaou elintézve, hu az egyes érdekelt 
részvénytársaságok enyhén mondva, furcsa manipu- 
’ác’óit leplezik le. Fontos közszükségleti cikknek 
Indokolatlan, tervszerű megdrágításáról lévén szó, 
u tör vény szigorával kell az ilyen áruuzsorával 
szemben fellépni! Ha van szigorú törvény a kis 
piaci árusokkul, kiskereskedőkkel és kisiparosokkal 
szemben, akkor tulán lehet alkalmas paragrafust ta
lálni a nagykartolekkel szemben is. Tehát; több vilá
gosságot a világi tán eszközök árai körül!

Élni nem képes, de meghalni sem tud sok fel
számolás alatt álló kisebb részvénytársaság. Keres
kedelmi törvényünk számtalan kiegészítő rendele
téivel együtt ugyanis nemcsak a részvénytársaságok

színház

TI SKirály Színház Pécsben
Véíhthún.Ytovr harmad- és negyodrangú osztrák 

és néniét operett-, opera- és drámai együttesek boldo 
gitották Budapest jobb Sorsra érdemes színházi kö 
zönségét, fájdalmas rezignncloval néztük rt telt há
zak zslbongását és megállapítottuk, hogy mennyivel 
különb magyar együttesek reprezentálhatnák a ma
gyar művészet nagyságát a külföldön. Ilyenkor min
dig önkéntelenül felvetődött a kérdés: miért nem 
mennek a mi színházaink, a mi színészeink külföldi 
turnékra.

Természetes tehát, hogy nagy örömmel üdvözöl
tük Somlai/ Artúr társulatának bécsi vendégjátékát 
és még nagyobb elégtétellel vettük azt a hatalmas 
erkölcsi és anyagi sikert, moly a kitűnő művész vál

• A Magyar Színház bérletére legutóbb Bródy 
István, a Fővárosi Oprreffsrín/idz? helyettes igazga
tója ts ajáulatot tett. Az L’nió igazgatósága szom
bati ülésén dönt Bródy István ajáulata fölött.

• A Vígszínház nyári kabaréjának utolsó estél. 
Pénteken, szombaton, vasárnap adják utolazor a 
Vígszínház nyári kabaréjának páratlanul mulateá 
gos és gazdag műsorát. A legkedveltebb művészek

SPORT
Hat modern teniszpálya
bzolgúlju a siófoki sporttelepen az úri középosztály 
világszerte felkapott, divatos szórakozását. Kettő a 
Balaton partján terül el. négyet az idén építtetett 
a parttól beljebb Fodor Károly, a főúri és polgári 
osztályok előtt egyaránt szokatlanul nagy megbe
csülésnek, elismerésnek és népszerűségnek örvendő, 
hírneves sport-szakember és javíthatatlan sport- 
maocenas. Olyan ez az új te’, n 1*. mint minden, amit 
Fodor mester négy évtized alatt alkotott és produ
kált: hamisítatlan művészi inárka, a megelevenedett 
színtiszta sportszerűség, előkelő, decons, modern, 
európai — o szó legnemesebb értelmében.

A Balaton vidéknek elvítathatatlanul legkivá
lóbb sportoló helye a siófoki Fodor-sporttelep, amely 
fölényesen állja a versenyt a vHágfürdők hasonló 
intézményeivel, gyermekek boldog kacagása, vidám 
zeneszó és teniszlahda puffogáaa már messziről 
figyelmeztet, a gyönyörű villák és hüs árnyat nyújtó 
terebélyes fák között húzódó telepre, ajnelyne egész 
működése igazgatójának hozzáértését ég széles látő-
körét dicséri.

PROLONGÁLVA
eiSM.i.k • 4. 1O 4rak.r. T.ldkíl,il» ..-O. 

ták valahogy oldani a nyaralás nagy problémáját.
Ebben az évben azonban ez a kis segítség is el

maradt. Itt. a július közepe és még csak nyoma 
sincs a segítési szándéknak, pedig a Pénzintézett 
Tisztviselők Országos Egyesülete memorandumban 
sürgette nieg a segély kiutalását. A tisztviselők kö
rében természetesen igen elkeseredetten tárgyalják a 
segély elmaradását és nem értik, hogy a TÉBE, 
amely eddig ebben a kérdésben sok jóindulatot, mu
tatott, miért zárkózik el ez idén a segítség megadása 
elől.

megalakítását, hanem azok feloszlását is sokféle 
komplikált és drága alakiságokhoz kötötte. Az állam
háztartás súlyos helyzeténél fogva érthető némileg 
a belyegköltségek rohamos emelése, do viszont jo
gosnak kell elismernünk a hivatalos lap által fel
számított horribilis hirdetési árak ellon emelt pana
szokat, amelyek nem állanak arányban a nyomda
költségekkel. Ez ellen nemcsak ezért kellene állást 
foglalni, hunéin azért is, mert a feloszlás alatt álló 
kisvállalatok kényszerhelyzetének magánvállalkozás 
által eszközölt kihasználásáról van szó. A vállalatok 
ugyanis alapszabály és törvény szerint kötelesek 
bizonyos hirdetéseket a hivutuios lapban közzétenni. 
Állami és egyébként is közérdek lévén, a sok élet
képtelen kisvállalat mielőbbi szabályszerű felszá
molása által a nagy gazdasági katasztrófa romjait 
u laposan eltakarítani, u felszámolásokat sürgősen 
egyszerűsíteni és olcsóbbá kell tenni. Igen sok eset
bon még a hivatalos lap hirdetési árai is akadályoz
zák törpevállalatoknál a feloszlatás szabályszerű be
fejez/sét. Tekintve, hogy e hirdetéseket legtöbb eset
ben senki sem olvassa, a közzétételt más és olcsóbb 
módon kellene elrendelni, vugy pedig a hivatalos 
lap magánvállalkozását indokolt hirdetési ársza
bályra szorítani.

lalkozását kísérte. Do még nagyobb megelégedéssel 
vesszük hírét annak, hogy a magyar vendégjátékok 
sora folytatódik és a közeli napokban Bées a Khkily 
Színház, nagyszerű együttesét fogja vendégül látni.

./ „Régi jő Budapest" nagy sikere ugyanis arra 
indította a Király Színház vezetőségét, hogy vele 
külföldi vendégszereplésre induljon. Ennek a turné
nak első állomása Bécs lesz, ahol a Király Színház 
teljes együttese, itteni szereposz,fásban és változat
lan rendezésben, a budapesti előadás díszleteivel és 
kosz,tűméivel fogja a Cári Theaterban a színház idői 
nagy slágerét, bemutatni. A vendégszereplést har
minc estére tervezik, az, első előadás o hó 25-én lesz.

és művésznők lépnek fel. Leszállított, nyári helyárak 
10.000 - 85.000 koronáig.

* A Régi jó Budapest előadásai változatlan nagy 
sikerrel folynak a Király Színházban. A főszereplők 
minden alkalommal Somogyi Nusi, Vadig Ilona, 
Berky Lili, Hátkai, Latabár, Szirmai, D’.árrigó és 
Gal/ai.

).................. ....................................

A sporttelep adminisztratív vezetője Róna 
Arniund tanár, aki 24 óra alatt már keresztnevéről 
ismeri Bök száz apró növendékét. Rajong érte vala
mennyi és olyan jótékony befolyással van rájuk, 
hogy maguk a szülők is hozzá fordulnak jó tanú 
csért, útbaigazításért a kicsinyek növelése, fegyel
mezése tekintetében. A gyermekek vivómestcrc Is 
ogy szomélybon. A tornában nagyszerű segítőtársa 
Keresztesig József, inig a teniszezők Kiss Gyulánál 
a legjobb magyar trénerek egyikénér gyakorolják 
magukat a nemes sportban.

Az idei nyáron vezették be legelőször a strand-

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MlfllMAX.ot.

MAGYAR MIN1NAX RT.
VL, Rózsa ucca 85. ♦ Telefoni 37—31.

S&AKUKVU5I EZÜST SALVARSAN OLTÁS

Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. az., I. em. 1. Rókussal szemben 

a Kert Moll szenzációs műsora!
3, ------- ===-- — .1 ,11 ■ .......... .......... ...

Tomboló sí kort arat
3 fllmattrakcióban 3 világhírű fllmstar

fürdőn a ping-pongot. Vugy féltueat asztalon kényei 
uiee, leng, fürdőruhahun ping-pon gozok kitartó csa
pata igazolja o divatos bportág életrevalóságát.

Elsőrangú svédtorua-felszerelés egészíti ki a 
sport együttest, amely reggeltől késő estig lefoglalja 
és szórakoztatja a fürdővendégek gyermekeit és 
emellett sportszerű Bégre nevelj őket.

K.-só őszig nyitva a siófoki sporttelep, amelynek 
sokoldalúsága, modern és tökéletes berendezkedés 
tekintetében tulán egész Európában nincsen párja.

A második evangélista
(Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta: SZEKULA JENÓ (141
IX.

(Mikor az apostol másodszor hal megj
A kapitány lélcktelenül bolyong a Dunaparton. —
Késő este. Magúra van. Az apró lángok... 

mintha halotti mécsesek pislognának. A halál üres- •* 
bégét érzi a lélekben s esti álmát alvó város köd- •’ 
színű falaiból kisugározva. r.

Levonul a rakodópartig. Némán bámulja a fe
kete vizet. Ha aládobná magát, a sötét forgatagba, 
a hullámok ugyanúgy’ kivetnék-e a testét, mint ki
dobta magából a mező!

— Hát nekem nyugtom a sírban sem lehet? — 
tűnődik el mélázva.

Igen. Az volt előmör a hiba, hogy túlkorán szü- ? 
letett... nem bírta el a föld a terhét... le kellett 
fejezni, hogy az alvó emberiség nyugtalan lelkiisine- * 
rétét ne háborgassa tovább hangos ébresztő szóval. 
Most meg az a baj, hogy idő előtt, abbahagyta síri 
álmát. Korábban kelt föl. mint értelme lett volna.

Délután összeveszett Idával is. A kapitány gya
nút fogott az amerikai pénzek miatt, amelyek vál
tozatlanul érkeznek a címére. Az amerikai ügynök
nek híre-hamva sincs. 8 a kapitány azt hitte, hogy 
az asszony eszelte ki a segélyezésnek ezt a ravasz 
módját, hogy a barátját talpra állítsa. Vallatóra 
fogta a nőt, aki sírt, tagadott, esküdözött. nem val
lott be semmit, s halottfehér arccal, zokogva ros- 
kadt le a pamlagra. A kapitány nem bírta megtudni 
az igazságot.. Végül is otthagyta a barátnőjének r 
lakását, azzal az érzéssel, hogy oda többé be nem 
teszi a lábát.

Emiatt van most kétségbeesve.
— Szakítani fogok a nővel, — fogadkozik.
Igen ... el fogja hárítani a virágos akadályt, 

amely a lába elé borúit, hogy föltartóztassá őt apos
toli küldetésében.

De ez nehéz lesz, kettői ü részeli a saját életét, 
jobban mintha a testét a hóhér búrdja szelné de
rékba.

Föloldani a szerelmi bogot, annyi mint öngyil
kosságba esni.

Budai kocsmába vömll. távol a Rózsadomb alá. 
Fiatalemberek ülnek ott, kerek, fehér, tányérforma 
sapkában, meg kivetkőzött katonatisztek, akik 
most is úgy viselkednek, mintha még mindig egyen
ruha feszülne rajtuk.

Az ifjak nagyon hangosak.
A kapitány magába roskadva iddogál a sarokban. 

Olyan mint a fáradt gém. Nyakát mogorván húzza 
a nyaka közé.

Köröskörül zsibongó lárma, do elnyűtt Idegeire 
úgy hat ez, mint behorpadt sírok fölött keringő vad- 
móhek zöngése.

Nem kíván beleszólni n társaságba. A numerus 
elaususról folyik a vita. A kapitány fölfigyel. Nem 
érti a kérdést. Olyan furcsa ég annyira idegenszerű, 
amit hall.

Valaki hangosan clkurjantja magát.
— Ki keli verni a zsidókat az egyetemről.
A kapitány fölkapja a főjét
— Miért kell kiverni őket, öcsém?
— Mert más emberfaj, mint mi vagyunk.
A kapitány merészen megjegyzi, hogy tanulni 

mindenkinek joga van. Még a legsötétebb középkor
ban sem gördítettek ez elé akadályt; paraszt., job
bágy, néger, tót, vagy zsidó annyit tanulhatott, ami 
csak a fejébe ment. Általános érdeke ez az emberi
ségnek. hogy minél több művelt fla legyen: ahelyett, 
hogy félvad baromcsordák száguldjanak a földöu.

Hangja most már, harsányan zúg... mint a szél
vihar zenéje, mintha nem is emberi hang lenne, ha
nem n viheder csapna fül a hánya bemohósodott 
mélységeiből.

Hajszálakat kiirtja felelősséggel 
Poíítffc S«iM>rta, Budanof, V/., Anrfrdaj, At 90. t.

„MIRXCEK" haicltávolitószcr szétküldése utasítással 
Speciális uapíff- éa rdne «í<«n< Szépség
ápolás. Szcmölcsirtás, kvarzfénykezelésck. (Prospektus)

Elsőrendű, száraz, aprított

bűkk-tűzifát
legolcsóbban szállít:

Prosylvanla Rt. Gépfavágőja 
Józsefvárosi p.u. X.sz. kapu 
Telefónszám: József 90-72



BntfapMf. szombat július 18.

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
Mi újság a pártkor ükben?
— Fabriczky Lipót halála. A magyar ipart 

súlyos csapás érte Fabriczky Lipót halálával, aki 
56 éve* korában tért örök nyugvóra munkás ép te
remtő élete után. A magyar konzervipar úttörői közé 
tartozott. Szegény sorból, munkájával, tehetségével 
és becsületességével küzdötte fel magát és a sors 
kedvezését jótékonysággal, a nélkülözők melegszívű 
felkarolásával hálálta meg. A demokrata párt moz
galmában is jelentékeny részt vett, alelnöke volt a 
XVI. választókerület demokrata körének. De életé
ben és munkájában is a demokrata polgár minta
képe volt. Sírjánál a zuglói demokrata párt nevében 
dr. Elek Béla mondott meleghangú búcsúztat t 
Fabriczky Lipótról.

— A IIT. kér. Demokrata Társaskör a jövő héten 
kezdi meg nyárutáni programjának összeállítását. 
A vezetőség mindent megtesz, hogy ezen a télen is 
a múlt évihez hasonló gazdag kultúrprogrammal 

szolgáljon tagjainak. Újra rendszerem leni fogják a 
kéthetenként ismétlődő kultúrestélyeket, ezenkívül 
sorozatos felolvasásokon fogják klubtagok és meg
hívott vendégek a gazdasági és szociális élet aktuá
lis kérdéseit ismertetni.

— Az Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV.) 
július 15-én, csütörtökön igazgat feági ülést tartott, 
melyen a kör időszerű kérdései kerültek megvita
tásra. Ugvr - ak ülést tartottak a kerületből! bizott
sági tagok is, hogy a közgyűlési teendőket meg
tesz 'ljék.

— A Ferencvárosi Demokrata Kör július 17-én, 
pénteken igazgatósági ülést tart, melyen végleg dönt 
i‘7. új körhelyiség bérletének kérdésében. Amennyi
ben - ami teljesen bizonyos — nz igazgatóság a 
bérlet mellett foglalna állást, haladéktalanul meg 
kezdődnek az átalakítási munkálatok, hogy az új 
demokrata klub minél előbb a tagok rendelkezésére 
ál Ihasson. 

városnak, míg most a demokrata párt hat mandátu
mot szerzett <s Gaár Vilmos pártjának mandátumait 
leszorította négyre.

Radocza Jdnot
a közgyűlés doyenje, a régi Budapest egyik legkívd* 
Jobb reprezentánsa. Mikor 1873-ban Pestet, Budát és 
Óbudát fő- és székvárossá egyesítették, a főváros 
első közgyűlésének is már tagja volt. Később ország
gyűlési képviselő is lett én 1901-ben Vázsonyi Vilmos
sal szemben került kisebbségbe, a Terézvárosban. 
Azóta az aktív politikától visszavonult és a városi 
politikában Is, hosszú hallgatás után, most jelent 
meg először a törvényhatóságban. Üj élet, új világ 
nőtt ki nzóta Radoczn János körül, amely sok min
dent más szemmei néz, de amely az utolsó évek for
gatagaiból kiábrándulva újra visszatér a régi, hig
gadt, bölcs elődökhöz, akiknek tapasztalatait é« tüdá- 
sát kéri a feltornyosult feladatok megoldásához. 
Radocza János a Ripka-párt programjával lett város
atya, de személye iránt minden párt egyforma szere
tettel és tisztelő megbecsüléssel van.

önérzetes demokrata csak demokratánál 
vásárol.

Milyen szemszögből nézik 
a társadalom szükségleteit Németországban

A német szaksajtó állandóan és behatóan fog
lalkozik a munkanélküliség problémájával. Egy lí»24. 
március 27-én kiadott törvény el6Ö paragrafusa igy 
szól: „Amennyiben szükség helyzete áll elő. úgy — 
esetenként külön ajánlat nélkül is — a szükséges 
életfentartás legkisebb mértéke gyanánt legalább is 
szállást, élelmet, ruházkodást, betegség esetén szük
séges ápolást, halál után pedig illő temetést kell 
nyújtani. Támogatásra utalt terheseknek és gyer
mekágyasoknak a szükséges segélyt kell nyújtani." 
Ez év április havában a munkaügyi minisztérium 
javaslatot nyújtott bo a kormányhoz, melyben az 
eddig nyújtott munkanélküli segély felemelését in- 
dítványozta, a kormány azonban ezt a javaslatot el
letette. Hosszas polémia indult meg ezen a kérdésen 
a lapokban és

a vitában a munkaügyi minisztérium egyik 
tanácsosa is részt vett,

aki olyan természetű kijelentést tett, hogy a segély 
felemelésének megtagadása azzal áll összefüggés
ben, hogy ezáltal a munkanélkülieket munkára 
akarják ösztökélni. Plauen városának egyik taná
csosa erre hosszú cikksorozatban felelt és

támadást intézett a miniszteri tanácsos ellen.
Szembeállította egymással a munkanélküliséget a 
munkakerülésseJ. utalt arra, hogy a munkanélküliség 
ma tömegjelenség és mcgvédelmezte n munkásságot 
az ellen ■ vád ellen, mintha munkanélküli segélyek
ből az állam kitartottja akarna lenni. Elismerte az 
állam súlyos anyagi terheit, de utalt a német mun
kások önérzetére, akik a munkanélküli segély ked
vért nem szívesen viselik el a társadalom lenézését 
és nwn vetik alá magukat azoknak a nyomozások 
nak. amelyek vagyoni helyzetükre és családi életük

Kik képviselik 
a főváros népét a városházán!

A főpolgármeeterválasztíw«al megtörtént az első 
lépés az új törvény hat fisági bizottság alkotó munká
jának megindítása felé. Azokat, akik ebben a munká
ban szerepet vállaltak: az új törvéuyhatóbági bizott
ság tagjait, itt mutatjuk be folytatólagosan A Polgár 
olvasóközönségének:

0ó<f y Tivadar*
polgármester az elsők között volt, akiket a kurzus
szellem sietett nyugdíjba küldeni. A hivatalos indo
kolás az volt, hogy lejárt a 35 évi működési ideje. A 
forradalmak után, mikor egyetlen vezető szempont 
csak az lehetett volna, hogy nagyinultú és hozzáértő 
férfiak kezébe tegyék le a leromlott városi igazgatás 
ügyét, a reakciós politika jóvoltából, éppen nz ellenke
zője történt. A tekintélyek lábbal taposását és a vá
rosi lakosság érdekeinek könnyelmű elárulását Jelen
tette ez, de azt is. hogy Bódy Tivadar nem volt — 
Wolffék szája íze szerint szabott polgármester. Mikor 
a főváros regenerálásáról volt szó, Bódy neve az 
elsők között szerepelt, akikrek a főváros ügyeibe 
való belekapcsoláaa a heceületes, liberális városi gaz
dálkodás szimbólumaként zászlóra került. A Lipót. 
város szabadelvű polgársága írta a listájára és vitte 
diadalra Bódy Tivadar megbecsült egyéniségét.

Paidí Gyula
a szociáldemokrata párt egyik vezére és parlamenti 
frakciójának elnöke, pártjával ezúttal először vonul 
be a városházára. Peldl Gyulának, bölcs mérséklete 
MnauMU m NIMaAaOZÍM‘‘Mn,kMé4e»««4a 

minden részletére kiterjednek, sem azoknak az után
járásoknak, melyekkel a segély folyósítása és felvé
tele egybe van kötve. Cikkében utalt arra is, hogy 
az iparnak és az áll innak egyformán érdeke a se
gélyezés. mert az ipar nincsen ellátva azzal, hogy 
ha testileg és lelkileg leromlott munkásokkal kell 
újból a inunkat felvennie, az államnak pedig mér
hetetlen kára, ha elkeseredett tömegeket nevet, akik
nek nincs veszítenivalójuk.

A német viszonyokra jellemző, hogy
az aposztrofált miniszteri tanácsos hosszú 

nyilatkozatban mentegetőzik
és oszlatja el az állásfoglalása körül felmerült nézet
eltéréseket és félreértéseket.

Hogy mennyire komolyan foglalkoznak n Vezető 
körök is a jóléti kérdések szociális és gazdasági ol
dalaival, arra jellemzésül leközöljük ugyanennek a 
miniszteri lanáesosnak egy cikkéből a következő 
részletet: „Bármennyire is figyelembe kell venni az 
állam gazdasági és pénzügyi szükséghelyzetében az 
állami szükségesség szempontjait, ép oly kevéssé 
szabad ennek odavezetnie, hogy a viszonyokat csak 
a kicsinyes tukarékosság szempontjából Ítéljük meg, 
sokkal inkább összefüggésükben kell a kérdéseket 
megvizsgálni és nem szabad szemet hunyni az elől 
sem, micsoda súlyos veszélyek származnak az ál
latnia, ha jogos hangulatokkal és elkeseredésekkel 
szemben nem viselkedik megértéssel. Kormányoknak 
és országoknak. akikre az állampolgárok közötti 
kapcsolat fentartdsdnak felelőssége hárul, az nlapcl- 
vrk megállnpí’ásánál és az általános szabályozásnál 
mindezekre a szempontokra éppen a gazdasági ínség 
és a belső politikai nehézségek idején kell leginkább 
ügyelniük.**
■■■ .

és kiváló államférfiúi képességei, kivételes helyet 
biztosítottak a szociáldemokrata párt politikai életé
ben. Nagy jelentőségre elsőízben ükkor emelkedett, 
mikor élesen szembe fordult a kommunizmussal. A 
kommíin rendszerének letörése után rövid ideig mi
niszterelnök volt és azt a feladatot vállalta, hogy az 
országot békésen visszavezeti a rendes fejlődés és 
alkotmányos élet útjára. De át kellett adnia helyét 
a Friedrioh-kormánynak és azóta [tártjának vezeté
sében érvényesíti békés és mérsékelt felfogását. 
Mióta a parlamentbe is bevonult a szociáldemokrata 
párt, Pcidl mindig egyike azoknak a szónokoknak, 
akik súlyt tudtak szerezni szavuknnk. Az ő politiká
jának győzelmét jelenti az az együttműködés is, mely 
lehetővé tette, hogy n polgárság és munkásság ogyüt- 
tea erővel törje meg Wolffék uralmát a városházán.

Űr. Gadr Vilmos
ny. kúriai bíró, a Ripka-párt közgyűlési frakciójá
nak az elnöke. A belvárosi liberális polgárság 
mandátumával került a közgyűlésre, melynek régi 
illusztris tagja. Az elméleti ég gyakorlati Jogtudo- 
mány kiváló művelői közó tartozik (laír Vilmos. 1 
kinek tekintélyes Joalrodalml multjn rnn és jelen- I 
lég la két előkelő jogi folyóirat srorkesztóje. A I 
blnM gyakorlat klépitéaóben. legutóbb külónösen a 
valorizáció, joggyakorlat klteJlreztéBébon jelenti, 
►zorepo van. A Belvárosi Polgári Kór elnöke. a 
mint Ilyen, a kerillet liberón. polgáraágánnk veze
tője. A legutóbbi válaaztilalg ógyazólván egyedüli 
Polliikul képviselete volt Umir Vilmos köre a Bei

rat, kariárgógáMia, Rokk UUró kom 1.

71 bözépítési 
bizottság

önmagában is igen fontos bizottság volua. hiszen ügy 
körébe tartoznak az összes város rendezési b főleg a 
nagyobb szabályozási, telek rendezési, burkolási, csa
tornázási, vízvezetéki és világítási ügyek. Fontos é» 
nagyjelentőségű bizottság lett volna tehát így magá
ban is, do még fontosabbá teszi, hogy egyik albizott
sága ennek a bizottságnak a magánépítőm albizott
ság. Már mostan lehet úgy is csinálná, ahogy Wolffék 
idejében a bizottság csinálta, hogy bevárta, hogy 
jöjjenek építkezési engedélyek iránti kérvények, az
tán a bizottság időről-időre összeült éa engedélyezett 
vagy nem engedélyezett, szóval tárgyalás alá vette 
a beérkezett kérelmeket a erre úgy mondták, hogy 
dolgozott. Hogy van a dolognak egy másik fajtája 
is, hogy a bizottságnak fontos feladata lehetne, hogy 
tegyen valamit, hogy az építkezés fellendüljön, hogy 
több engedély iránti kérelem érkezzék be. hogy pró
bált volna az építőé nagy nehézségein könnyíteni* 
vagy legalább hogy egyszer, egyetlenegyszer fonto
lóra vette volna, miért oly nehezen vagy schogysem 
indul meg az építkezés, holott oly fontos volna, hogy 
meginduljon, ez oly dolog lett volna, mely sehogyseui 
illett volna egy Wolff-fólc bizottsághoz. M így a köz
építőéi bizottság is. a magánépítési albizottság is dol
gozott, de nem alkotott Vcrebély Jenő, a „schöngeisf* 
volt benne a nagy ötlettermelő, amikor a városkép 
gondolatát vetette egyszer be a tárgyalásba s persze 
ezt is csak azért, hogy elgáncsoljon vele valamit ■ 
alkalmat adjon Petrovácz Gyulának arra a megjegy
zésre, hogy a zsidók értsd a zsidó építészek — nem 
ügyeltek, mert érzékük sem volt a nagy gondolat, az 
építkezésekben megnyilatkozó nagy hagyományok 
iránt s igy nem alakult ki városkép. A nagy vád 
negatívuma mögött persze ki akart ütközni á nagy 
pozitívum is, hogy azok a drstruktivok azonban ki
alakítottak nem városképet, de — várost, ami Prt.ro- 
vácz szemében szintén vádpont volt, minthogy egy
általában építettek, hisz ők — destruktívok.

Most megint ott vannak azok a ..deetruktívok'* a 
bizottságban « ott van Bdrery István s ott van Harrer 
Ferenc s ott vannak, akik Budapest felépítésének 
nagy gondolatát a maga nagyságában, n maga tel
jességében átérzik s átérzik azt is. hogy ennél sür
gősebb feladat aligha akad most Budapesten. A vá
roskép gondolatát nem fogják most tárgyalni, de — 
építeni fognak.

Előfizetőink szíves figyelmébe ajánljuk, hogy a 
lapunk kézbesítésére reklamációkkal, valamint az 
adminisztrációt illető egyéb felszólamlásaikkal fór- 
dúljanak „A Polgár** kiadóhivatalához (Budapest 
VIII, Főherceg Sándor ucca !»., II. em.)
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